

NUESTRAS TROPAS EN EL RIF

La "harka", da otra vez señales de existencia

Los de Saboya, Wad-Ras, Lusitania y Alfonso XII han salido de Málaga para Melilla.—Asturias y Covadonga salen hoy de Leganés.

El tiroteo del martes

Nuevos detalles.

MELILLA. (Jueves, mañana.) Amplió algunos detalles del tiroteo habido el martes último en Sanmar, cerca de Izarrora. Un grupo de soldados marchaba a las avanzadas de esta posición para relevar a los que habían realizado este servicio.

Algunos moros que hacían igualmente centinela en sus posiciones próximas observaron el movimiento, y para estorbarlo ó para evitar que nuestras fuerzas salieran a cruzar el Kert, intentaron un pequeño ataque, haciendo fuego vivísimo contra el frente de nuestra posición.

Inmediatamente salieron a rechazarlos y ahuyentarlos fuerzas de la columna del general Carrasco, apoyados por la artillería.

Nuevos refuerzos.

No cesaron por esto los tiros del enemigo, antes bien aumentaron, pues algunos núcleos de enemigos, al oír los disparos, vinieron a sumarse a los agresores, suponiendo que se entablaba un nuevo combate, y entonces todos atacaron con brío al poblado de Izarrora. En vista de esta actitud decidida del enemigo se dispuso reforzar la defensa, en la que tomaron parte fuerzas de Infantería y Artillería, que apagaron en poco tiempo el fuego del enemigo.

El enemigo se retira.

Este se retiró a unas lomas cercanas, llevándose en su retirada algunos heridos y muertos, pues nuestra artillería le hizo mucho daño.

Nuestras bajas.

Como ya os he teleografiado oportunamente, en esta escaramuza hubimos de sufrir sensibles bajas. El coronel del Mixto de Artillería, señor Cascajares, recibió, casi en los comienzos del tiroteo, un balazo en la cabeza, que por fortuna es levisimo, pues no le ha producido más que una contusión causada por la rotura de la bala.

El capitán del mismo Cuerpo, Sr. Cortázar, que se hallaba al lado del coronel Cascajares, había sido herido en un brazo momentos antes.

También fueron heridos, aunque ninguno de gravedad, un sargento y tres soldados del regimiento de San Fernando.

Todos fueron asistidos convenientemente en la posición, trasladándoseles más tarde a Nador.

Murieron cuatro mulos y hubo otro herido.

Por la noche.

Durante la noche, fría y desapacible, se oyeron dos ó tres disparos lejanos, sin otra novedad.

Había la sospecha de que el enemigo aprovechase las sombras de la noche, ocultándose en los accidentes del terreno para atacar el vivac; pero no ocurrió así. Por ello se adoptaron toda suerte de precauciones, redoblándose las guardias y pasando toda la noche en actitud propicia para rechazar cualquier ataque.

Al amanecer.

Al amanecer, y estimando que la posición no cumplía el menor objetivo estratégico, se acordó desalojarla.

El general Carrasco marchó con su columna a Izahfen, y el coronel Font y el teniente coronel Regollas marcharon a unirse con los generales Aguilera y Zubia.

Otra posición avanzada.

MELILLA. (Jueves, mañana.)

Una nueva operación se ha realizado ayer para ocupar una posición más avanzada en Beni-Bugafar, delante de Yazanem. Con la mayor facilidad se realizó la operación, sin el menor contratiempo y con exactitud matemática.

Con esta nueva posición se avanza hacia la parte de la desembocadura del Kert y se domina toda la zona Norte de la kabila de Beni Sidel, enlazando las posiciones antiguas, que quedan en una zona tranquila, y facilitando de esta suerte las comunicaciones entre los poblados pacíficos que se hallan situados entre Beni-Bugafar y la altura de Atlaten.

La operación se efectuó con fuerzas de África, un escuadrón de Caballería y una batería de Artillería, al mando del coronel Aizpuru.

El final de un plazo.—Castigando a los rebeldes.—Aduares incendiados.

MELILLA. (Jueves, noche.) El martes finalizó el plazo concedido por el general Aguilera a los moros rebeldes para que se presentaran solicitando el perdón, abonando las multas que les fueron impuestas y entregando sus armas.

En vista de que los rebeldes dejaron pasar este plazo sin llenar ninguna de esas condiciones, el general Aguilera ordenó que nuestras fuerzas incendiaran y destruyeran los poblados de Sarrora, Sanmar y Bohua, poblados

importantes que tenían sus silos repletos de grano.

Así lo hicieron nuestras fuerzas, y en poco tiempo ardían los almares y casas de los rebeldes de Benibugafar.

Los rebeldes tirotean.

El castigo infligido a los rebeldes por nuestras tropas produjo el natural efecto en los kabileños.

Desde Izahfen, grandes grupos de moros se dirigieron hacia los poblados de Tumiat, descendiendo del Monte Mauro; otros salieron de los poblados de Imihuren, dirigiéndose hacia la desembocadura del Kert.

Las baterías de nuestras posiciones de Talusit, Izahfen y Tauriat-Zag hicieron fuego de cañón sobre Sanmar.

La columna del general Carrasco se preparaba a regresar a Yazanem; la columna Zubia marchó a relevarla.

Al poco tiempo, los rebeldes hicieron contra ella un nutrido tiroteo.

Los rebeldes rechazados.

Dos baterías rompieron entonces el fuego, cañoneando al propio tiempo los poblados donde los rebeldes se guarecían.

Poco tiempo después entró también en fuego la Infantería con sus ametralladoras, obligando a los rebeldes a retirarse con bastantes bajas.

Ejerciendo vigilancia.

Ayer los grupos rebeldes que habían pasado el Kert iniciaron el regreso al Monte Mauro.

En grandes masas se les veía dirigirse a dicho punto, ejerciéndose gran vigilancia desde las posiciones de Talusit, Tedran, Texdra é Imarufen, con el objeto de evitar que el enemigo repasase el río.

Las columnas Carrasco y Zubia, después de catorce días de operaciones, durmieron ayer bajo tiendas.

Moros merodeadores.

Algunos moros merodeadores atacaron una garita, saliéndoles al encuentro fuerzas de la Policía indígena al mando de su capitán.

Dichas fuerzas tirotearon a los moros hasta la madrugada, logrando dispersarlos.

Llegada de tropas.

MELILLA. (Jueves, noche.) A las ocho de la mañana fondeó el *Barceló*, trayendo a bordo dos baterías de montaña del primer regimiento de Barcelona. Viene en la expedición el comandante Grima, al mando de 11 oficiales, 11 sargentos y 370 hombres de tropa, con 198 caballos.

El desembarco comenzó en seguida, presenciándolo numeroso público, que vitoreó a los expedicionarios.

Acto seguido las baterías desfilaron hacia el cuartel mixto de Artillería, donde quedaron alojadas.

La residencia del Infante.

Se ha preparado la residencia del Infante D. Fernando en el barrio Victoria, habiéndola amueblado con sumo gusto.

Moros satisfechos.

Ha producido gran satisfacción entre los moros amigos de España la noticia de que las tropas arrasaron el poblado de Beni-Bugafar, cuyos moradores, después de haber prometido su amistad a España, nos eran desafectos.

Felicitaciones a las tropas.

El general Aldave ha recibido numerosos telegramas de felicitación que, para el Ejército de operaciones, le han dirigido los nuevos Ayuntamientos. El general ha ordenado que, para satisfacción de las tropas, se publiquen todos los despachos en las órdenes de Cuerpo.

Estado de los heridos.

En los hospitales los heridos continúan mejorando. Es probable que mañana se proceda a la operación de extraer la bala que el general Ros tiene en el cuello.

Hoy se practicó la resección del brazo izquierdo al teniente del regimiento de Melilla Sr. Bernádez.

El capitán Machinandiarena y el teniente Morales siguen mejorando, dentro de la gravedad de su estado.

LACALLE.

Desde Málaga

Indisposición del Infante D. Fernando.

MALAGA. (Jueves, mañana.) El Infante D. Fernando no pudo asistir ayer al entierro del corneta de Lusitania Higinio Ruiz Navarro, como tenía propósito de hacerlo, por haberse visto obligado a quedarse en sus habitaciones a consecuencia de un ataque gripal.

Por fortuna, la indisposición del Infante, según el parecer del médico militar Sr. Luque, que le asiste, no ofrece el menor cuidado y se limita a las naturales molestias que produce un enfriamiento.

Amanea el temporal.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Ha amainado algo el temporal de Levante en estas aguas.

También en Melilla, según noticias de allí recibidas, ha amainado el temporal.

En vista de ello, se ha decidido que embarquen las fuerzas destinadas a Melilla, esperando antes un telegrama de dicha población hasta las cuatro de la tarde, comunicando el estado del mar.

El Infante D. Fernando.

Su Alteza el Infante D. Fernando, restablecido ya de su indisposición, gracias al reposo que ha guardado en el lecho, ha paseado esta mañana por la población.

Vapores correos.

Supónese que, dado el estado del mar, al anochecer podrán zarpar los siguientes vapores correos.

El *Lázaro*, llevando a bordo el regimiento de Saboya, al mando del general Manso.

El *Sister*, llevando al regimiento de Wad Ras.

El *Vicente La Roda*, llevando los escuadrones primero y segundo de Lusitania, al mando de S. A. el Infante D. Fernando.

El *Vicente Ferrer*, con los escuadrones tercero y cuarto de Lusitania.

El *Sagunto*, con los escuadrones primero y segundo de Alfonso XII.

Y el *Alcira*, con una batería Schneider, llevando a bordo al general Andino y al Infante D. Alfonso.

Los jefes, oficiales y soldados que marchan a incorporarse a sus respectivas fuerzas se repartirán entre los vapores citados.

Despedida entusiástica.

MALAGA. (Jueves, noche.) A las siete y media de la noche han comenzado a zarpar los barcos que conducen a Melilla las fuerzas de Saboya, Wad-Ras, Lusitania, Alfonso XII y de Artillería a que me he referido en despachos anteriores.

En el momento de zarpar, se saludaban con las sirenas los vapores *Lázaro*, *Sister*, *Vicente La Roda*, *Vicente Ferrer*, *Sagunto* y *Alcira*, a bordo de los cuales van las fuerzas mencionadas.

En los muelles de Cánovas, Heredia y Guardarón, donde habían atracado los referidos buques, habíase congregado un gentío inmenso.

Al salir los buques, el público aplaudió y vitoreó a los expedicionarios con grandísimo entusiasmo.

El espectáculo de la partida de las fuerzas ha resultado emocionante.

Predominaban en el público los elementos populares, que han dado pruebas del mayor entusiasmo al despedir a los soldados de la Patria.

Todos los embarques se han realizado sin incidentes dignos de mención.

Además de las unidades citadas, han embarcado unos 1.000 hombres que van a incorporarse a los regimientos de Borbón y Extremadura.

Las guardias militares las dan ahora en Málaga fuerzas de Guardia Civil y Carabineros.

Con este motivo se ha concentrado en la capital gran parte de la benemérita de la provincia.

Desde Barcelona

Orden de concentración.

BARCELONA. (Jueves, mañana.) Una orden telegráfica del ministerio de la Guerra, dirigida a esta ciudad, dispone la urgente concentración de los individuos de tropa pertenecientes a los regimientos de Albuera, Luchana, San Quintín, Almansa, Navarra, Asia, Vergara y Alcántara, y los batallones de cazadores de Alba de Tormes, Reus, Alfonso XII, Barcelona, Mérida y Estella, todos de la guarnición de Cataluña.

Desde Granada

Acuerdos patrióticos.

GRANADA. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado dirigir un telegrama al general Aldave, felicitando al Ejército por su comportamiento en los últimos combates.

También ha acordado el Ayuntamiento enviar al general Aldave 1.000 pesetas para que las distribuya entre los sargentos, cabos y soldados.

Desde Orense

Misa de «requiem».—Funerales costeados por el Ayuntamiento.—Pidiendo la laureada.

ORENSE. (Jueves, noche.) Los compañeros del capitán Bethancourt, muerto en Melilla, le dedicaron hoy una misa de Requiem, que se celebró en la iglesia de Santa Eufemia.

Asistieron a la misa el gobernador militar, todos los jefes y oficiales francos de servicio y muchos particulares.

Mañana, en la misma iglesia de Santa Eu-

femia, se celebrarán solemnes funerales en sufragio del alma del heroico teniente coronel, hijo de Orense, Bernardez Dorado.

Costea los funerales el Ayuntamiento.

De la oración fúnebre se ha encargado el cronista de la ciudad de Orense, D. Eugenio Marquina, que actualmente es arcediano del Cabildo Catedral de Málaga.

El alcalde ha remitido una instancia al ministro de la Guerra, solicitando, en nombre del pueblo de Orense, se abra juicio contradictorio para depurar si procede recomendar con la cruz laureada de San Fernando, el heroico comportamiento del teniente coronel Bernardez, cuando fué mortalmente herido en el combate a orillas del Kert.

Desde Cádiz

La familia del héroe.

CADIZ. (Jueves, mañana.) El Centro del Ejército y la Armada ha acordado hacer un donativo a la viuda é hijos del heroico capitán Sr. Ruiz Belandero, muerto gloriosamente en el combate del Kert, al que había asistido como voluntario.

Al donativo contribuirá el regimiento de A'ava, de esta guarnición, en el cual servía el heroico capitán.

Desde San Sebastián

Voluntarios a Melilla.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el expreso han salido, con dirección a Madrid, desde donde se trasladarán a Melilla, los tenientes de Infantería D. Luis Barcáiztegui y D. Celestino Muga, que voluntariamente pasan a formar parte del Ejército de operaciones.

Les ha sido tributada una cariñosa despedida.

A la estación han acudido muchas y muy distinguidas personalidades y gran número de compañeros de armas de los expedicionarios.

Desde Algeciras

Incorporación a filas.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Todos los trenes llegan con soldados que se hallaban disfrutando de licencia.

Van a incorporarse a los regimientos de Ceuta y a los de las guarniciones del Campo de Gibraltar.

Desde Tánger

Cherif condecorado.

TANGER. (Jueves, tarde.) Radiogramas de Casablanca dan cuenta de haber sido impuesta por el general Moñier la cruz de la Legión de Honor al cherif Amrani, que manda la harka que abrió el camino a los franceses en su marcha a Fez.

El acto de imposición de la insignia revisió gran solemnidad y a él concurrieron muchos militares.

Tribus hostiles.

Noticias de Sefrú dicen que en aquella región se notan síntomas de hostilidad.

Un contingente de rebeldes ha llegado a aproximarse a 20 kilómetros de Fez.

Las tribus de Beni-Amar y Beni-Muza atacaron la alcazaba de Zirun, en Tadla, apoderándose de ella.

El gobernador de la fortaleza se refugió en el puerto francés de Guad Rebia.

Habla un harkí. — Declaraciones interesantes.

La *Dépêche Marocaine* refiere una entrevista celebrada por uno de sus redactores con un rifeño, recién llegado de la región del Kert, hermano de un mensajero que vino en nombre del Rif a pedir protección al cónsul de Alemania meses pasados, y que, según el entrevistado, hallase en la cárcel.

Puedo asegurar terminantemente que los rifeños que se hallan en la cárcel están en ella por delitos de contrabando de armas y municiones, penados en las leyes del Imperio, no por pedir protección a Alemania.

El rifeño entrevistado, que se llama Sivera, ha manifestado al redactor de *La Dépêche* que en la desembocadura del Kert tuvieron los rifeños 360 muertos.

Según *La Dépêche*, Sivera se muestra orgulloso de estas pérdidas, que proclaman el espíritu de la raza.

Hablando de las pérdidas de los españoles, Sivera ha dicho que las desconoce, pero que deben ser importantes.

Añadió Sivera que en el Rif no habrá este año labores agrícolas, pues toda la actividad de los moros se concentrará en la guerra, habiendo recibido la harka importantes refuerzos del centro del Rif.

Las kabilas limítrofes a Alhucemas enviarán a la harka 900 hombres armados y provistos de municiones.

El aprovisionamiento de municiones de la harka se ha hecho, según el rifeño en cuestión, con convoyes españoles de que se apoderaron los rifeños, afirmando completamente falsa.

También dijo Sivera que el Mizzian presidió la distribución equitativa de los cartuchos, pudiendo sus poseedores destinarlos a la venta ó al consumo en guerra, lo que produjo gran regocijo entre los kabileños.

En la imposibilidad de negar la llegada de convoyes de Tazza, *La Dépêche* la explica diciendo que aquellos convoyes estaban formados de viveres que el Mizzian había comprado en aquella región.

El moro Sivera reservó el decir de dónde había sacado el Mizzian el dinero para generosidad tan inaudita.

Las bajas moras.

Según noticias particulares mías, no hay exageración en las cifras atribuidas por el general Aguilera a las bajas moras.

Es cosa comprobada que en los aduares del Rif hay más de 2.000 heridos, habiendo producido en los rifeños una gran depresión moral nuestras victorias.

INTERINO

Desde Ceuta

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Renace la calma.

CEUTA. (Jueves, noche.) Ha amainado el temporal, restableciéndose el servicio de vapores correos entre esta plaza y Algeciras. Hoy ha llegado la correspondencia de los tres días últimos.

El temporal ha destruido cincuenta metros de la escollera que se construye en el puerto.

El «General Concha».

Procedente de la Carraca, ha fondeado en esta bahía el cañonero «General Concha».

A causa del temporal, se vió obligado a refugiarse en Cabo Plata.

De viaje.

Ha marchado a Tetuán el gerente de las minas del Rif, Sr. Suárez Lorenzana.

El vapor «Rosario».

Con carga general ha fondeado el vapor «Rosario» en esta bahía.

Pérdida total del «Evanthia».

Los vapores «Helmen» y «Salvatore» han abandonado los trabajos que realizaban para el salvamento del «Evanthia». Este se ha hundido totalmente.

El mar ha arrojado a la playa de Benzu trozos del barco hundido y restos de la carga, entre muchas pipas de vino.

Victima de una borrachera.

El marinero José Castiñeira, natural de Vigo, se ha entregado tan desmedidamente a la bebida, que ha fallecido a consecuencia de una congestión, resultando inútil todo auxilio médico.

Las ruinas de Ceuta.

Para estudiar las ruinas de Ceuta ha llegado el anticuario y arqueólogo D. Manuel Clemente.

Relevos.

Han sido relevados los destacamentos de los puestos de Negrón, Cudia de la Condesa y demás posiciones.

Presentaciones.

Los moros principales de los aduares de Ain Xixa, Biut y otros, pertenecientes a la kabila de Anghera, han visitado al general Alfau, reiterándole la simpatía y el cariño que sienten por España.

Han solicitado la libertad de Mohamed Erruf, que se halla encarcelado por la comisión de un delito.

El general Alfau les ha manifestado que, por la calidad del delito, era imposible conceder la libertad solicitada.

Los kabileños, oídas las razones del gobernador militar, han declarado que prefieren que Mohamed Erruf continúe detenido en Ceuta a que pase a las mazmorras de Tetuán.

ESCAURIAZA.

Informaciones extranjeras

El protectorado francés y las negociaciones con España.

PARIS. Dice el «ECHO» que el Presidente del Consejo de ministros francés ha entablado gestiones con el Mokri encaminadas a obtener del Sultán firme en breve plazo un Tratado formal aceptando el protectorado de Francia, de modo que el texto pueda ser sometido a ratificación de las Cámaras y comunicado a Alemania antes de ratificarse el Convenio francoalemán de 4 de noviembre.

El «Paris Journal» y «La Action» afirman que para las negociaciones francoespañolas se ha vuelto a tomar por base el proyecto francés, pues las proposiciones españolas suscitaron por parte de Francia numerosas reservas críticas.

Según el «Paris Journal», en los centros oficiales reina optimismo acerca del término de las negociaciones.

Añade que la solución de las cuestiones referentes al régimen administrativo parece ha-

brá de ser cuestión de unos quince días y otros tantos para delimitación de zonas.

A un arreglo.

PARIS. El «Matin» publica una nota en la que se declara de nuevo que Francia no podría aceptar negociaciones con España que supusiesen sacrificio de los intereses o pretensiones legítimas de aquella.

Añade dicho periódico que no es de dudar que en Madrid obran influencias bienhechoras de las grandes naciones amigas de Francia y España para que se llegue a un arreglo entre ambas.

En Madrid

Asturias y Covadonga

Decididamente, hoy salen para el campo de Gibraltar los regimientos de Infantería de Asturias y Covadonga.

Embarcarán en un tren militar, que saldrá de Leganés a las tres de la tarde.

El comandante Fanjul

Ha sido destinado a Melilla el comandante de Estado Mayor Sr. Fanjul, que hizo toda la campaña de 1909, obteniendo un ascenso por su bizarra conducta en todos los combates en que tomó parte.

Oficial heroico

Al hacer el relato del combate del 27 del mes pasado en Tauriat Zag, nuestro corresponsal en Melilla, al ponderar el heroísmo con que nuestras valientes tropas defendieron aquella posición, hacía notar, entre otros episodios interesantes, el comportamiento admirable de un valiente oficial «cuyo nombre siento no recordar».

El citado oficial es D. Angel Morguez Selma, que, al salir de la Academia de Artillería con el empleo de primer teniente de tan brillante Cuerpo, pidió voluntariamente ir a Melilla, en donde se halla desde los primeros días de octubre último.

Despedida entusiasta

El gobernador de Segovia ha teleografiado ayer al ministro de la Gobernación dándole cuenta de la entusiasta despedida hecha al tren militar que conduce a la columna de municiones del regimiento de Sitio, destinada a Melilla.

A pesar de la hora intempestiva, acudieron a la estación las autoridades, Corporaciones y numeroso público.

Terceros batallones

Se ha dispuesto que los terceros batallones de los regimientos de la primera y cuarta divisiones se organicen inmediatamente.

Si faltasen oficiales, se dejarían a dos tenientes las compañías de los Cuerpos de las demás regiones.

Destinados a Melilla

Lo han sido los oficiales siguientes: De Caballería.—Capitán D. Miguel Ponte y Manso de Zúñiga; primeros tenientes D. José Barcáiztegui y Manso, conde de Llobregat, D. Enrique de Vega y Ramírez de Cartagena, D. Pedro Alcora Urquijo, D. Alfonso Bazaine y de la Peña, D. Juan García Margallo y Cuadrado, D. Arturo Llach Castresana, D. Arturo Coce Rodríguez y D. Federico Loygorri, y segundo teniente D. Enrique González Arleo.

De Infantería, con destino a las fuerzas regulares indígenas.—Primeros tenientes D. Francisco Hidalgo de Cisneros y Manso de Zúñiga y D. José Los-Arcos Fernández, y el segundo teniente D. Luis Rueda Ledesma.

El primer teniente de Caballería D. Inocente Vázquez Sánchez ha sido nombrado ayudante de campo del general Andino.

Libros para los heridos

La Comisión central de la Cruz Roja en Melilla que, desde el principio del recrudecimiento de la campaña, organizó un perfecto servicio de informaciones para las familias de los militares que allí operan, lleva contestadas varios miles de cartas y costeados algunos cientos de telegramas, habiendo recibido de los jefes de clínicas las mayores facilidades para el mejor desempeño de esta caritativa misión.

Como la lectura instructiva y amena es indudablemente un lenitivo en las largas horas de inactividad a que obliga en los hospitales la curación de las heridas, cuando la fiebre no abate al enfermo, en la Asamblea Suprema de la Cruz Roja se están recogiendo libros, folletos y revistas ilustradas para remitirlas a Melilla, a fin de que por aquella Comisión se ofrezcan a los jefes, oficiales y soldados que deseen utilizar este elemento de honesta reparadora distracción, tan admirable y extensamente organizado por la Cruz Roja francesa en favor de sus tropas coloniales.

Los que deseen hacer donativos de esa clase de publicaciones, excluyendo, como es na-

tural, las heréticas, pornográficas y de propaganda política, cualquiera que ella sea, pueden hacer los envíos a las referidas oficinas, Atocha, 65, primero.

Para los soldados del Rif

Quedó cerrada ayer la suscripción abierta por nuestro querido colega «Diario Universal» en favor de los soldados del Ejército de operaciones en el Rif.

Asciende a 39.683 pesetas, cantidad que el referido colega ha girado telegráficamente al general García Aldave, rogándole que proceda a su distribución en la forma que estime más conveniente.

HUNDIMIENTO DE UNA CASA

El maestro y tres niños entre los escombros

La casa que se hunde.—Observaciones de un cerrajero.—Los niños en el paseo.—La catástrofe.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Esta tarde, a última hora, se hundió con gran estrépito la casa número 30 de la calle de Adriano. Esta casa es propiedad de D. Felipe Cubas.

Tanto el edificio que se ha hundido como los colindantes estaban hace tiempo denunciados por amenazar ruina.

En el piso principal estaba instalado un colegio de niños, y en la planta baja, los almacenes de cerrajería pertenecientes al industrial Sr. Ferrasano.

Hace días que el Sr. Ferrasano observó una grieta y otras señales que denotaban peligro; pero no creyó fuese tan próximo el derrumbamiento.

Por la tarde el dueño citado de la cerrajería y los operarios se habían marchado, y a los pocos momentos ocurrió el hundimiento.

Por ser jueves, día en que los niños del colegio acostumbra a salir a paseo, no se encontraban en él, y a esto se debe el que no haya tenido más tristes consecuencias la catástrofe.

El ruido y la polvareda que se levantó al ocurrir el hundimiento atrajo muchos curiosos al lugar del siniestro.

Los primeros auxilios.—Una anciana entre los escombros.—Otra mujer que pide auxilio.

Pronto se dió aviso al Ayuntamiento, y acudieron el retén de bomberos y fuerzas de la Policía y de la Guardia Civil. Mientras los bomberos comenzaron los trabajos de salvamento, las fuerzas acordonaron la casa hundida y las inmediatas, para evitar que se agolpase el gentío en sitios peligrosos.

Pocos momentos llevaban los bomberos realizando los trabajos de descombro, cuando sacaron a una anciana, llamada María Mellado Rosado, que presentaba señales de encontrarse en grave estado.

Conducida María Mellado a la Casa de Socorro, se le apreciaron contusiones graves y la rotura del fémur.

Desde una habitación que había quedado colgada en un piso salían gritos de mujer pidiendo auxilio. Consiguieron los bomberos recoger a la mujer que gritaba y que tenía heridas en la frente.

Desalojando las casas colindantes.—Zozobra en el vecindario.—Tres niños castigados.

Ante el inminente peligro que ofrecían las dos casas colindantes, se dispuso que inmediatamente fueran desalojadas por sus moradores.

Entró el vecindario reina gran zozobra, porque se cree que entre los escombros debe haber algunos vecinos de la casa derrumbada.

También se supone que deben haber sufrido los efectos de la catástrofe tres niños, alumnos del colegio, que, por estar castigados, no habían salido de paseo.

El alcalde manda tocar a fuego.

En el lugar del suceso se presentó el al-

calde, y viendo la lentitud con que se llevaban los trabajos por la dificultad de realizarlos, ordenó que inmediatamente en todas las parroquias se hiciesen con las campanas las señales de incendio.

Al poco rato acudieron todos los bomberos del Ayuntamiento.

También pidió auxilio al capitán general. La autoridad militar se apresuró a complacer al alcalde, y se presentaron en el lugar de la catástrofe fuerzas del regimiento de Soria. Los soldados iban provistos de palas y picos. Fueron avisados igualmente los arquitectos municipales, y en cuanto acudieron procedieron a organizar con elementos suficientes los trabajos de salvamento.

Hasta el cordón de guardias llegó una mujer llorando. Intentaron impedirle el paso; pero dijo que iba buscando a su hijo, y entonces la condujeron ante las autoridades, frente a la casa hundida.

Dijo la mujer que su hijo, niño de corta edad, asistía al colegio que estaba en aquella casa, y que no habiendo regresado a su domicilio, presentaba que estaba entre los escombros.

La pobre madre estaba tan afectada, que fué atacada de un síncope. La desesperación de la mujer produjo honda emoción en los presentes.

A los pocos momentos llegaba un hombre, cobero de oficio. También iba en busca de su hijo, y sospechaba que hubiera sido víctima de la catástrofe.

El cadáver del maestro.—Aumenta la intranquilidad.—Los trabajos continúan.

Cerca de las nueve de la noche se había conseguido abrir gran hueco entre los escombros.

Al remover unas vigas apareció el cuerpo de un hombre, que fué sacado con el mayor cuidado.

Se vió que, desgraciadamente, era ya un cadáver, y algunos de los presentes pudieron servir de testigos para la identificación del mismo. Era del maestro de escuela D. José Serrano Camaño.

El hallazgo del cadáver del maestro aumenta la intranquilidad, pues hace que sean más vehementes y fundadas las sospechas de que también entre los escombros estarán los cuerpos de los niños alumnos del colegio.

A las diez de la noche, hora en que, para telefonar, me retiré del lugar de la catástrofe, continuaban con gran actividad los trabajos de descombro.

Confirmación de las desgracias.—Pudo ser mayor la catástrofe.—Instalando luz eléctrica.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Desgraciadamente, se ha visto confirmado que en la catástrofe han perecido los niños que sus padres presentaban estuviesen entre los escombros.

La catástrofe hubiese sido mucho mayor si hubiera ocurrido momentos antes, pues había en la escuela cuarenta alumnos. También había muy poco rato que habían salido los obreros del taller de cerrajería, situado en la planta baja.

Como con la escasa luz de las antorchas se realizaban los trabajos de descombro con relativa lentitud, se hizo una instalación provisional de luz eléctrica.

El público acude.—Las autoridades.

La noticia de la catástrofe corrió por la población como chispa en reguero de pólvora, afluyendo inmenso gentío.

También acudieron los gobernadores civil y militar, y una sección de la Cruz Roja, provista de camillas y material de curación.

Refuerzos para trabajar.

Poco después llegaba una sección del regimiento de Soria, mandada por el teniente Padilla, y otra de Ingenieros zapadores, que mandaba el capitán Velasco.

Con posterioridad se presentó una sección del regimiento de Granada.

Todos trabajan con denuedo en unión de los bomberos, soportando las rudas faenas de descombramiento y un frío intenso.

Son muy elogiados, tanto los bomberos como los soldados.

Aspecto lúgubre.

El lugar del siniestro presenta triste aspecto con las camillas y faroles de la Cruz Roja.

Los cadáveres de dos niños.

Sobre las diez de la noche, como media hora después de haber sido extraído el cadáver del maestro, aparece el del niño Casto Zamora, y diez minutos después el cuerpo sin vida del niño Rafael Vallés.

Cadáver encontrado por su hermano.—Escena trágica.

Cerca de las once de la noche se desarrolló una escena trágica.

Entre los que voluntariamente se habían prestado a cooperar en los trabajos de descombro había un joven que se había distinguido por su febril actividad y cuidado en los trabajos.

Este joven había ocultado que un hermanito suyo debía estar en el colegio en el momento del hundimiento, y así nadie se preocupó del joven que en silencio seguía su faena.

De pronto remueve unos grandes cascotes el referido joven, consigue apartarlos con ayuda de otros de los que trabajaban, y al ver aparecer el cuerpo de un niño, ven con asombro soldados y bomberos que aquel joven se precipita sobre el cadáver, lo levanta, lo abraza, lo besa y hace grandes manifestaciones de dolor.

Entonces se enteran de que el joven que trabajaba es un hijo de Antonio Morlano y el niño, el cadáver que sacaba de entre los escombros, un hermanito suyo.

Costó gran trabajo separar al cariñoso hermano del cadáver del niño.

El Juzgado.

En lugar próximo al del hundimiento se instaló el Juzgado para extender las oportunas diligencias y proceder a levantar los cadáveres, que son colocados en camillas de la Cruz Roja.

Falta una mujer.

Continúan los trabajos, pues aseguran los vecinos que es posible que también esté enterrada una mujer, sirviente del Colegio.

Un descanso.

Con objeto de dar descanso a las tropas y que tomasen algún alimento, para reparar fuerzas, ordenó el coronel de Ingenieros que se diera a los soldados vino, bacalao frito y pan.

El alcalde se opuso a que lo paguen los Cuerpos, ordenando que corriese a su cargo el consumo que hicieran las tropas.

Para que tomasen los bocadillos, resguardados de la intemperie, se dispuso que fuesen los soldados a la Plaza de Toros.

Detalles de la catástrofe.—Las denuncias del cerrajero.—Aviso desatendido.—Por qué no hubo paseo.

Conforme pasa el tiempo se van conociendo detalles relacionados con la catástrofe, que en los primeros momentos no fué posible recoger.

Repetidamente el industrial señor Ferrasano había denunciado el estado ruinoso de la casa, llegando hasta la publicación de comunicados en los periódicos, tratando del asun-

to. Como resultado de estas denuncias, se realizaron algunos reparos en la haca, y también fué objeto de una inspección por el arquitecto, el cual la declaró habitable.

A pesar de esto, Ferrasano, desconfiando de la seguridad que daba el técnico, empezó a mudar su industria, y hoy era el último día que tenía el taller en la casa.

Un hijo de este industrial observó señales del próximo hundimiento, y dió aviso a su padre y a los operarios, y al mismo tiempo al maestro de escuela, que no hizo caso y lo tomó a broma.

Momentos después ocurrió la catástrofe.

Fatal coincidencia.

Los jueves acostumbraba el maestro a sacar los niños de paseo; pero hoy dejó de hacerlo por haber castigado a cuatro de sus alumnos.

Los que se salvaron.

Uno de los castigados, que es muy travieso, consiguió escaparse, y con su travesura se libró de la muerte.

Otro de los niños se salvó milagrosamente. Es hijo del dentista D. Manuel Cortinas, y tenía costumbre de salir del colegio después de las cinco.

Hoy fueron a buscarle más temprano porque tenían que comprarle botas. El niño Rafael Vallés es natural de Paterna del Campo, en la provincia de Huelva, donde reside su familia, que es pobre.

Un tío suyo, de regular posición, le tenía aquí, y para educarle le enviaba al colegio en que ha perecido.

Aviso retrasado.

Un compañero de una de las víctimas avisó a la madre que estaba castigado su hijo.

La madre marchó al colegio a recogerlo; pero durante el tiempo que invirtió en llegar ocurrió la catástrofe.

Para transportar los cadáveres.

La población está consternada. Para conducir los cadáveres de los niños al Depósito han sido enviadas carrozas fúnebres.

La anciana salvada.

La anciana María Mellado ha sido trasladada al hospital en grave estado.

Debe su vida a la actividad con que procedieron los guardias civiles Francisco Gavilán y Fernando Benavente que, ayudados por el hijo de Ferrasano, la sacaron de los escombros.

Cadáveres de dos hermanas.

Prosiguiendo los trabajos de descombrar han sido extraídos los cadáveres de las ancianas Gracia González Infante y su hermana Carmen.

La primera tenía en sus manos unas tijeras.

Se supone que la sorprendió el hundimiento, estando en la azotea tomando el sol y co-siendo.

Otro cadáver.—Niño salvado.

También ha sido encontrado el cadáver de una mujer, hija de la anciana María Mellado. Un nieto de ésta, é hijo de la muerta, se salvó porque momentos antes del hundimiento se había marchado a una casa de enfrente, donde está recogido.

El niño no cesó de preguntar por su madre hasta que quedó dormido. Pero al poco rato volvió a despertar y con insistencia pedía que le llevasen a su casa.

La anciana María también pregunta por su hija, y se le ha ocultado la desgracia por no perjudicarla en su grave estado.

Leyendo el catón.

El cadáver de uno de los niños fué encontrado conservando entre sus manos el libro del catón abierto.

Suspensión de los trabajos.

Más de media noche, y en vista de que nadie reclama más deudos, se han retirado las fuerzas militares.

Han sido removidos y separados la mayor parte de los escombros.

Los bomberos y otros obreros municipales continúan registrando entre los escombros.

LABIOS

(4)

Folleón de «La Correspondencia de España»

CHARLES DESLYS

MESNIL-AU-BOIS

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

»Después, extendiendo la mano hacia la puerta, en cuyo umbral acababa de aparecer el joven rentero, añadió:

—¡Aquí está Santiago!

»Era, efectivamente, la más leal y valiente figura que se pueda imaginar del hombre del campo. ¿Pero a qué hacerte su retrato y el de Bernardina? Dentro de una hora conocerás a los dos, y esta misma tarde serán tus amigos.

»Al ver a Santiago había vuelto la vista hacia el médico y exclamé:

—Doctor: quitadme todas estas vendas, ó al menos las de las manos, para que pueda estrechar las de mi salvador.

»El médico consintió en el momento y casi simultáneamente las dos manos de Santiago estaban en las mías.

»Era una de esas naturalezas fuertes que son al mismo tiempo muy tímidas; se puso encendido hasta las orejas, y balbuceó torpemente algunas palabras ininteligibles.

»Yo me había vuelto hacia Bernardina, diciendo con voz emocionada:

—Señorita, también os debo la vida; á vos también doy gracias, gracias.

»Y diciendo mucho más con la mirada, le tendí la mano.

»Puso en ésta la suya, y como iba yo á poner en ella mis labios, la retiró ruborizándose.

»Después le tocó el turno á la mocetona de la criada, que, riendo y lloriqueando á la vez, creyó deber decirme que estaba á mi servicio, y esto á fe de Petronila Bazú.

»En cuanto á la vieja aldeana, no dijo una palabra de gracias y me hizo una gran reverencia.

—Doctor—dije por último al médico—, perdonadme el haberos dejado para el último, pero...

—¡Oh, oh!—interrumpió bruscamente.—Esto no ha concluido aún. Aunque he visto que no hay ninguna fractura y supongo que no hay lesión interna, tenemos todavía para quince días largos de cuidado sin contar la convalecencia.

—¡Quince días!—exclamé.—¡Oh! Esto es imposible.

—Es preciso.

—Pero yo no puedo estar aquí más, porque esto sería abusar.

»Bernardina no me dejó acabar.

—El Mesnil-au-Bois no es más que una pobre alquería—dijo con una adorable sonrisa—, pero se ejerce en ella la hospitalidad con verdadera alegría cristiana. ¿No es verdad, Santiago?

»Santiago se inclinó en señal de asenti-

miento, y aunque con cierta frialdad, añadió:

—El señor puede quedarse aquí cuanto quiera; será tratado como un amigo, como un hermano.

»El sol poniente, cuyos oblicuos rayos hacían brillar el follaje de la ventana, iluminaba suavemente todas aquellas buenas caras hospitalarias y formaba en torno de mi lecho un cuadro encantador.

»Sentí correr una lágrima por mi mejilla y solamente pude responder con un gesto.

»Y dije por fin:

—Me quedo.

»Esto produjo gran satisfacción y hubo un vaivén, un apresuramiento en ejecutar las últimas órdenes del doctor, que me deseaba buena noche y que con tono completamente convencido me decía:

—Tenéis razón, joven. Un enfermo no podría estar en ninguna parte mejor que aquí; ved bien. Estáis en casa de muy buenas gentes.

»Inmediatamente salió con Santiago y no tardé en oír el trote de su caballo en el pedregoso camino de la alquería.

»La vieja se disponía también á retirarse, pero no sin despedirse de mí con la silenciosa y grave reverencia que parecía serle habitual.

»Después se volvió á Bernardina y le dijo:

—Es la hora de comer; no hay que hacer esperar á Santiago, hija mía. ¿Vienes?

»Os sigo—contestó con voz afectuosa la joven.—Vamos... Vamos... tía Rosa.

»Este era el último nombre que me que-

daba por conocer; la vieja era tía suya y se llamaba Rosa.

»En cuanto á Petronila Bazú, éramos ya los mejores amigos del mundo; mariposeaba en derredor de mi cama, haciéndome mil rústicas atenciones; se arreglaba su corpiño de indiana, se metía su gorro de algodón hasta su respingada nariz de una manera que parecía querer decir:

—Yo soy la que va á pasar esta noche cerca de vos.

»Bernardina vino á interrumpirla haciéndole señal de ir á comer, y Petronila acogió esta orden con sincero apresuramiento.

»Su joven ama iba á seguirla, pero se volvió de pronto, y acercándose al pie de la cama, me dijo:

—Señor; creo bueno advertiros que el cartero viene todas las mañanas á traer y llevar las cartas al Mesnil. Desde vuestro accidente, nadie debe saber lo que ha sido de vos; quizás se os crea muerto. Hay que escribir mañana á vuestros amigos...

—Mis amigos—repetí con cierta amargura.—Los mejores, los únicos que tengo, están aquí.

—¿Pero vuestro padre?

—Tenía diez años cuando le perdí.

—¿Y vuestra madre?

—Murió al día siguiente de yo nacer.

»A esta última y triste revelación, Bernardina retrocedió vivamente; sus grandes ojos, enternecidos, se agrandaron más aún y con acento de dolorosa simpatía y de profunda conmiseración, exclamó:

—El también, pobre hombre, no tiene madre.

»Y se marchó lentamente.

»Cuando me quedé solo, caí en un estado difícil de explicar.

»El ya lejano dolor de mis heridas; la endeblez de un largo ayuno; la vuelta de la fiebre que me daba todas las noches; las dulces emociones que acababa de experimentar; el inflexible recuerdo de Bernardina, todo contribuía á sumergirme en una vaga beatitud, en una extraña moribidez, que no era vela ni sueño, pero que reunía y confundía deliciosamente lo que el sueño y el soñar tienen de más dulce.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA REVOLUCION CHINA

Quieren pelear.

NEW YORK. El *Herald* ha recibido de su Redacción en Pekín el siguiente cablegrama:

«Yuan-Shi-Kai presentará mañana a la Emperatriz viuda y a los miembros de la familia imperial un documento firmado por todos los jefes y oficiales superiores del ejército manchú del Norte.

En él se pide que las riquezas de los Príncipes y nobles sean embargadas, con objeto de que pueda el Trono continuar la guerra.

Dichos jefes y oficiales superiores afirman además en el documento que no simpatizan con la República, y que están dispuestos a sacrificar su vida por el principio monárquico. Insisten en que si los Príncipes y nobles no contribuyen a los gastos de la lucha, deben ser considerados traidores.

El documento termina con un párrafo en que se censura a los revolucionarios, y se dice que el ejército manchú del Norte luchará hasta el último extremo.»

Combates.

SHANGHAI. Despachos de Han-Keu dicen que continúan los combates alrededor de esta población.

Los imperiales han rechazado la acometida de un fuerte destacamento republicano procedente de Tsi-Tien.

Créese aquí que dicho destacamento ignoraba que ha sido prolongado el armisticio.

La flota rebelde.

LONDRES. Cablegrafían de Shanghai a *The Morning Post* que han llegado al puerto de The-Fu tres cruceros de la flota de guerra china.

Están tripulados por revolucionarios. Estos quieren hacer de Tche-Fu la base del ataque naval que proyectan contra el Norte, hoy en poder de los manchúes.

Tropas sublevadas.

PEKÍN. Un despacho oficial de Tien-Tsin dice que las tropas imperiales de guarnición en Lan-Tcheu han proclamado la República.

Fuerzas de ambos partidos

PEKÍN. El general tártaro Fong-Ko-Chan, a quien hicieron barón después de la toma de Hang-Yang, ha sido nombrado jefe de los batallones de guardias imperiales.

Sustituye al Príncipe Tsai-Tao. El general Yao-Pao-Lai reemplaza al general Lian-Pi, como jefe de dicha guardia.

Lian-Pi es nombrado jefe del Estado Mayor.

El Gobierno dispone de la Guardia Imperial de la primera división (Peikín), de las divisiones segunda, tercera y quinta (Pao-Ting-Fu), de la cuarta división (Ma-Chang) y de la división de Chan-Tung, que manda el general Tchang y que está en Su-Tchen-Fu.

Además cuenta con una brigada de la 15.ª división (Honán), con la 20.ª división (Mukden) y con la 23.ª (Merin).

Estas fuerzas forman 19 brigadas con 90.000 hombres.

Hay que disminuir de esta cifra las divisiones de la Mandchuria, que no quiere enviar el virrey al socorro del Gobierno imperial.

Los republicanos disponen de las siguientes tropas regulares.

Séptima división (Kin-Chan-Pu), que ahora está en Nankín.

Octava y novena división (Wu-Chang) y algunas brigadas sueltas.

Tienen, pues, quince brigadas con 75.000 hombres.

Han alistado más de 200.000 voluntarios, que disponen de fusiles Murata (modelo japonés).

Los imperiales poseen muchas ametralladoras.

Los republicanos tienen pocas de éstas; pero sí muchos cañones de montaña.

LOS LADRONES DEL AUTOMOVIL

UNA PISTA SEGURA

PARIS. Hace algunos días os di cuenta de un robo audaz, cometido por cuatro individuos en la calle de Ordener.

La víctima del robo fue Caby, un mozo de una casa de banca, que resultó herido. Los ladrones huyeron en un automóvil, abriéndose paso a tiros y ahuyentando del mismo modo agresivo a quienes los perseguían con intención de detenerlos.

Desde aquella fecha a hoy no ha cesado la Policía de realizar pesquisas para descubrir a los ladrones audacísimos, consiguiendo únicamente conocer sus nombres.

M. Hamard, jefe de Policía, tomó ayer declaración a un individuo, que hizo revelaciones interesantísimas.

Dijo entre otras cosas este testigo que conocía los nombres de los que, con la ayuda de Carony, conocido también por Leblanc, desvalijaron a hirieron al infeliz Caby, dando muchos detalles sobre la vida y las relaciones que con la justicia tienen los citados individuos.

Una de las cosas que se saben es que entre los malhechores se encuentran dos anarquistas conocidos, los mismos que hace algunos meses intentaron un robo en una casa de banca, que no cede su punto en audacia al que tuvo como consecuencia la agresión al desdichado Caby.

La Policía busca a estos criminales, que se cree se hallan ocultos en el antiguo barrio

de Montmartre ó en los alrededores de la iglesia de San Pedro.

El llamado Leblanc es un joven de veintinueve años, belga de nacimiento; su verdadero nombre es Eduardo Carony.

Ha trabajado como tornero en hierro con los nombres de Leblanc y Aigony. Sus compañeros y amigos íntimos le designaban con el mote de *Rouquin (el Rubio)*.

Carony ha sufrido algunos arrestos en Inglaterra y Bélgica por fabricación y expedición de moneda falsa.

Cuando fue detenido se mostró asombrado por aquella broma que querían darle.

Acababa de separarse de otro individuo, de quien no quiso dar señas, negando conocerle.

Preguntada su mujer si sabía qué hizo Leblanc el día anterior al en que se desarrollaron los sucesos, ha contestado simplemente: «No sé sino que mi marido esperaba a dos individuos que pensaban llevarle de *chauffeur* en una excursión en automóvil.

Se han realizado innumerables pesquisas para detener a los cómplices de Carony y se tienen esperanzas de llegar a capturarlos.

Con las nuevas noticias sobre el final de este suceso, se han reanudado los comentarios, interesándose la opinión en los relatos minuciosos y extensos que de las gestiones policíacas hacen los periódicos.

PODEMOS ESTAR TRANQUILOS

La Tierra será habitable diez millones de años

Así lo dice un geólogo.

NEW YORK. Los periódicos publican una comunicación que les ha dirigido, con motivo del Año Nuevo, el célebre geólogo yanqui T. C. Chamberlins, profesor de la Universidad de Chicago.

T. C. Chamberlins lleva catorce años estudiando, en todos los momentos que le dejan libres sus ocupaciones universitarias, las cuestiones que afectan a la habitabilidad del globo terráqueo.

Propone averiguar, lo más exactamente posible, cuánto tiempo todavía será habitable este planeta.

Para conseguirlo puso a contribución la física, la química, la geología y la astronomía. Leyó, consultó sabios, practicó investigaciones particulares, y al cabo, a fines del año pasado de 1911, resolvió el difícilísimo problema.

Según él, nuestro globo será habitable todavía nada más que diez millones de años.

Pasado este tiempo, perecerán todos los seres animados, y la Tierra, convertida en un mundo muerto, parecerá a la Luna, y como ella, recorrerá los espacios siderales, esperando el momento de la desintegración.

Los periódicos que publican la terrible profecía del profesor T. C. Chamberlins no se muestran alarmados en extremo.

Uno de ellos dice que si no se equivoca el sabio geólogo, todavía podrá la raza humana hacer muchas tonterías y un número considerable de disparates.

CARTA EMOCIONANTE

Hace grandes estragos el hambre en Siberia

Suscripciones.

SAN PETERSBURGO. El diario *Retch* publica una carta emocionante que ha recibido el diputado Molodtsov, miembro de la Duma, de un aldeano del pueblito de Lotkinkoe, distrito de Ichin, gobierno de Tobolsk (Siberia).

En dicha carta se dice, entre otras cosas: «Señores diputados, sed compasivos y escuchad mis sinceras declaraciones acerca del hambre, que asola este año el distrito de Ichin y mata a su población.

Al momento, comiamos del pan que distribuían sacándolo de los almacenes del Gobierno.

Cuando estuvieron vacíos dichos almacenes, fuimos a trabajar a las obras emprendidas por la Administración.

Nos pagaban con pan; pero para tener fuerzas debíamos comerlo, y nuestras familias, que quedaban en las aldeas, se morían de hambre.

Luego cesaron dichas obras. Estamos en la época de la siembra de invierno.

No hemos sembrado, porque no tenemos semillas.

Se dijo que el Gobierno nos las daría, pero no lo ha hecho.

El pueblo está sumido en la consternación. Todos marchan por calles y caminos con la cabeza baja.

Será preciso que los vieseis, señores diputados, y os convenceréis de ello.

Será necesario que viniérais, para que supierais lo que es el hambre actual.

La mayoría sólo come una vez cada veinticuatro horas.

¡Y si vierais lo que comen!
¡Si vierais qué pan y qué patatas!
¡Es horrible!
¡Y hay muchos que no comen ni siquiera una vez al día, y se mueren!
¡Cuántos, cuántos mueren!
Los informes que tiene el Gobierno confirman que el hambre es horrible en Siberia.

En muchas localidades no se ha sembrado este invierno.
Han sido abiertas suscripciones para enviar socorros a los hambrientos.

BODAS A LA AMERICANA

La hipnotizaron, la casaron y pretende divorciarse

Escándalo.

NEW YORK. En la popular ciudad de Los Angeles (California) ha ocurrido un suceso extraño, que ha causado gran escándalo entre la buena sociedad, y del que los periódicos se ocupan extensamente.

Hará una quincena de días que celebró, con toda pompa, la boda de una bellísima señorita, miss Margaret Armstrong, perteneciente a una familia conocida y estimada, con un riquísimo minero, dueño de varios campos auríferos.

A la ceremonia fueron convidadas las personas de más viso de Los Angeles.

Hubo, después de ella, una fiesta, en la que el novio, que pagaba todos los gastos, derrochó el dinero a manos llenas y obsequió a los invitados con extraordinaria esplendidez.

Los nuevos esposos retiráronse a las tres de la madrugada a una lujosa «villa», edificada en uno de los parajes más pintorescos de las afueras.

Al día siguiente, a la una de la tarde, miss Margaret Armstrong apeábase de un coche de alquiler en la plaza más céntrica de la población, sacaba del mismo una pequeña maleta, pagaba al cochero y se encaminaba con paso rápido a un hotel de modesta apariencia.

Algunas personas la reconocieron, y aproximándose a ella, intentaron hablarla.

Miss Margaret, sin mirarla siquiera, penetró en el hotel y pidió una habitación que no fuese cara.

El empleado a quien se acercó, que la conocía, miróla con asombro.

«¿Pero no es usted miss Margaret, la que se casó anoche?» preguntóla extrañado.

«Soy miss Margaret—contestó ella;—pero no estoy casada. Sigo siendo soltera.

«¿Cómo es eso?»
«No le importa. Demé la habitación que le pido y cálese.

Inclinóse el empleado y la guió al modesto departamento que la destinaba.

«Aquí me servirán la comida—dijo miss Margaret.—No estoy para nadie.

«¿Y si vienen su esposo y sus padres?» preguntó el empleado.

«Yo no tengo esposo! Yo no tengo padres!» gritó ella.

Y cerró, dando un portazo.

No tardó en ser divulgada por Los Angeles la noticia de la extraña resolución de miss Margaret.

Durante tres días nadie presentóse en el hotel donde la misma se alojaba a preguntar por ella.

Pero, pasado ese tiempo, penetraron con aire resuelto y enfadado en el establecimiento en cuestión, el rico minero, esposo de miss Margaret, y los padres de la enigmática joven.

Subieron a la habitación donde ésta estaba encerrada y llamaron a la puerta.

«¿Quién es?» preguntó la voz de la joven.

«Tu esposo y tus padres!»
«No os conozco! ¡Idos de aquí!»
«Pero hija mía!»
«Pero esposa mía!»
«¡Idos de aquí, repito!»

Impacientóse el rico minero y gritó:
«Si no abres, echo la puerta abajo!»

Siguió un momento de silencio, durante el cual fue oído el ruido especial que se produce cuando es montada un arma de fuego.

«¿Qué haces, hija mía?» exclamó angustiada la madre de miss Margaret.

Y la voz de ésta contestó con acento grave:
«Tengo un revólver en mi mano derecha. Está cargado y amartillado. Si pretendéis forzar la puerta, me dispararé un tiro en el corazón.»

A esta amenaza siguió un largo diálogo, mantenido al través de la puerta, en que el esposo y los padres de miss Margaret le intentaron todo, para convencer a su esposa e hija de que estaba haciendo una locura y de que debía irse con ellos.

Pero nada consiguieron y se marcharon consternados.

Momentos después, la joven salió de la habitación con su maletín, pagaba la cuenta del hotel y se marchaba tranquilamente.

No se volvió a saber de ella hasta anteayer al medio día, en que presentóse al juez de Los Angeles.

Y sin otro preámbulo, le dijo lo que sigue:
«Soy miss Margaret Armstrong. Vengo a pedir que sea pronunciado mi divorcio. No es válido mi matrimonio con mister Howard, propietario de minas.

«¿En qué se funda?» preguntóla el juez.
«En lo siguiente:
—Hable.
—Yo he sido siempre de un carácter obstinado y resuelto. He pretendido ser dueña de mi voluntad, y esto contrariaba mucho a miss padres.

Un día supe que Mr. Howard, hombre rico y joven, pero grosero y feo, había pedido mi mano.

Dije que antes que casarme con él me quedaría soltera para toda la vida.

Ruegos, amenazas, halagos, todo fué inútil para vencer mi resistencia.

Mis padres, que querían a todo trance casarme con Howard, convinieron en un medio extraño de obligarme a ello.

Desde que me lo presentaron, dicho sujeto no se apartó un instante de mí.

Me hipnotizó, me convirtió en una cosa sin voluntad, en algo indefinible y absurdo.

Ordenóme que me casara con Howard, y yo prometí hacerlo.

Cuando llegó la hora de la ceremonia, colocóse a mi lado y no apartó un momento sus ojos de mí.

Durante la fiesta siguió mirándome fijamente.

Yo me sentía dominada, abrumada por el poder hipnótico de aquel hombre.

Mis movimientos eran como los de una sonámbula. Si me hablaban, contestaba con monosílabos. Esto pudieron advertirlo cuantos asistieron a la boda.

A las dos y media de la madrugada mi esposo me cogió de un brazo y me llevó a un auto que aguardaba en la puerta.

Montamos en él y salió a despedirnos, entre otras personas, el hipnotizador, instrumento de mi desventura.

Fijó en mí una última mirada, larga y profunda, y retiróse.

Cuando yo me vi a solas con Howard, lejos de aquel hombre funesto, cuyos ojos fríos y duros me dominaban, parecíame despertar de una pesadilla.

El peso que sentía sobre mi cráneo aligeróse y concluyó por desaparecer.

Los sollozos subieron a mi garganta desde mi pecho oprimido.

Y caí al suelo, presa de un violento ataque de nervios.

Howard quiso calmarme, pero le rechazé rudamente.

Encogíse de hombros y llamó a una mujer que había escogido para que fuese mi doncella.

Esta me llevó a un lecho, me dió un antiespasmódico y me dejó sola.

Cuando me sosegué, caí en un sueño profundo, del que desperté al cabo de tres horas.

Estaba amaneciendo.

Un tropel de pensamientos asaltó mi imaginación.

Comprendí que habían hecho conmigo una infamia, y decidí fugarme.

Busqué algo donde guardar algunas ropas indispensables y un poco de dinero, y encontré un maletín, perteneciente sin duda a uno de los criados de la villa, que el día antes había llegado de San Francisco de California.

Lo llené apresuradamente con lo que hallé más a mano, y salí sigilosamente del edificio.

Lo demás no es interesante para nadie. Debo decirle tan sólo que desde que me fui del hotel, comprendiendo que allí no estaba segura, he vivido en casa de una amiga íntima.»

El juez, después de escuchar estas manifestaciones, ha dispuesto el depósito de miss Margaret en casa de una familia respetable, y ha comenzado a instruir diligencias.

ITALIA Y TURQUIA

Relievo de un general.

ROMA. Dicen de Trípoli:

«El general Pecosi-Giraldi, que mandaba la división concentrada en Ain-Zara, acaba de ser reemplazado y separado del mando por haber enviado una columna demasiado débil y con pocos víveres y municiones a Birtobras.

Las tropas, tras haber resistido con encarnizamiento los ataques de un enemigo superior en número, tuvieron que retroceder porque se les habían agotado las municiones.

A propósito de ese combate, en el curso del cual la columna Fara fué sorprendida y derrotada, se cuenta un episodio interesante.

Cuando se decidió el reconocimiento que se practicó, bajo la dirección del coronel Fara, uno de los oficiales del regimiento había ido a Trípoli para hacer algunas compras.

Cuando el joven oficial regresó a Ain-Zara y supo la salida de su compañía para realizar un reconocimiento en Birtobras, sin conocer bien el camino y un poco al azar, partió al desierto a la busca de la columna y llegó al sitio del combate, en el cuadro italiano, a las cuatro de la tarde, con gran extrañeza del coronel Fara, que se creía completamente envuelto por las fuerzas enemigas, y cuyas tropas comenzaban ya a carecer de cartuchos. Su llegada vino a probar que el pasc era posible.

El coronel Fara le preguntó si quería volver a Ain-Zara para pedir auxilios. El joven oficial aceptó la misión y partió. Pero apenas había recorrido algunos 600 metros, cayó muerto su caballo. Volvió a donde estaban las tropas italianas, tomó otro caballo y volvió a partir. Esta vez ya pudo pasar sin que le hiriesen las balas enemigas; pero al cabo de unos kilómetros de su marcha, su cabalgadura resbaló, rompiéndose una pata. El oficial la abandonó y continuó a pie su jornada, encontrando afortunadamente una patrulla italiana, que le facilitó otro caballo.

El duque de los Abruzzos.

ROMA. El duque de los Abruzzos, que había obtenido una licencia de quince días, con motivo de las fiestas de Pascua, que había pasado en compañía de su hermano el duque de Aosta, ha sido llamado con urgencia a Roma.

Después de conferenciar con el Rey y con el jefe del Gobierno y el ministro de Marina, ha salido para Taranto, donde tomará en seguida el mando de la escuadra.

La neutralidad francesa.

ROMA. El periódico ministerial «La Tribuna» censura la actitud de las autoridades

francesas, que consenten las actuaciones de algunas personalidades turcas que se encuentran en Niza y en otros sitios de los Alpes marítimos y que se ocupan de enviar dinero y municiones a las tropas turcas en Tripolitania. «La Tribuna» asegura que tiene pruebas de los hechos que denuncia.

Nuevos refuerzos.

NAPOLIS. Dentro de unos días saldrá para Tripolitania un nuevo contingente movilizado, compuesto de 250 hombres de la Guardia fiscal.

Actualmente hay en Tripolitania una compañía de 200 guardias, adscritos a la Aduana y al servicio marítimo.

Una recepción.

ROMA. Dicen de Trípoli que los cónsules extranjeros, las autoridades municipales, llevando a su frente a Hassonna pachá, los jefes de tribus de Sahel, delegaciones israelitas, los notables de la ciudad y las autoridades civiles y militares, han sido recibidos por el general Caneva.

El Ayuntamiento ha enviado a los Soberanos italianos un telegrama de adhesión.

Más tropas de ocupación.

ROMA. Los regimientos de Infantería números 20, 30 y 60 han recibido orden de movilización. También se habla de movilizar los batallones de cazadores alpinos.

Estas tropas embarcarán en Nápoles y formarán un Cuerpo de ocupación de los puertos de Misrata y Zuara. Esos dos puntos importantes de la costa tripolitana no han sido aún ocupados.

Atentado dinamitero.

VIENA. Noticias de Salónica anuncian que un puesto de gendarmería cerca de Ischtip ha sido destruido por bombas de dinamita. Las informaciones que se reciben acerca de este asunto no dicen si hubo muertos y heridos.

La agitación aumenta otra vez en Ischtip y en sus alrededores.

Rumores acentuados.

SALONICA. Se han acentuado hoy los rumores de que se está gestionando activamente la paz entre Italia y Turquía.

Parece que las Potencias, aunque no de un modo oficial, intervienen en el asunto para llegar a una solución satisfactoria.

Como la noticia requiere consistencia, la impresión que produce en el público es grata, pues se desea que, poniendo a salvo el decoro de Turquía, termine cuanto antes una lucha que ocasiona enormes perjuicios.

En Roma.

ROMA. Las corrientes de paz y las impresiones optimistas que se reciben de Turquía hacen esperar que en breve plazo termine la campaña de Trípoli.

Se dice que las hostilidades serán suspendidas muy pronto, por lo que se refiere a las tropas turcas a italianas, aunque éstas tengan que seguir luchando con los árabes rebeldes.

Confirmación oficial.

SALONICA. Said pachá ha dirigido a todos los valles una circular en la que expresa su creencia de que dentro de breve plazo Turquía habrá de llegar con Italia a una paz que asegure el prestigio y el honor del Imperio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

BILBAO. Hotel Vizcaya.—Primer orden. Único en Bilbao, con edificio completo.

FRANCIA

PARIS. Grand Hotel du Louvre.—Plaza del Teatro Francés.—Situación muy céntrica.—Todo el «comfort» moderno.—Se habla español.

PAU. Hotel Gassion.—Todo primer orden. Situación única.—Gargue.—Ascensor.—Baños.—Clientela selecta.—Meillon, propietario.

ITALIA

ROMA. Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Ascensores.—Todo el «comfort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

MILAN. Grand Hotel Continental.—Primer orden.—200 habitaciones.—Restaurant francés.—Baños.—Ascensores.—Precios moderados.

MARRUECOS

TANGER. Hotel Cecil.—Absolutamente de primer orden.—Situación única.—Departamentos con alcoba, sala, cuarto de baño.—Todo el «comfort» moderno.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

FORMIDABLE INCENDIO

UNA IGLESIA DESTRUIDA

Rasgos de valor.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Comunican de Castellote, provincia de Teruel, que desde el día 2 está ardiendo la iglesia parroquial del pueblo de Aguaviva.

El edificio ha quedado convertido en un montón de escombros humeantes.

Con grave riesgo de su vida, el coadjutor de la iglesia, presbítero Sr. Buels, penetró entre las llamas y logró poner en salvo el copón y las sagradas Formas.

Una mujer, devotísima de una imagen muy venerada de la Purísima Concepción, penetró también en el templo incendiado sin cuidarse de que las llamas podían alcanzarla, y extrajo la escultura sin detrimento.

El incendio continuaba a la hora en que aparecen fechados hoy los informes recibidos de Castellote.

De la iglesia, únicamente quedan en pie los muros exteriores.

Con motivo del siniestro se han reconcentrado en Aguaviva fuerzas de la Guardia Civil.

Los vecinos, después de realizar grandes esfuerzos, han conseguido el aislamiento del edificio incendiado, evitando así que el fuego se propagase a las casas vecinas, lo que estuvo a punto de ocurrir.

El vecindario de Aguaviva está consternado.

EL CONSEJO DE CARCAGENTE

La sentencia

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha publicado la sentencia dictada por el Consejo de guerra de Carcagente.

De los 38 procesados que comparecieron han sido absueltos Ramón Matosés Sánchez, Francisco Mouzo Boluda, Agustín Armengot Mata y José Martí Albert.

Son condenados 13 de los restantes a penas pequeñas, y como se les aprecian los beneficios de la condena condicional, han sido puestos inmediatamente en libertad. Entre éstos figura Deseada Cerda Diego.

De los demás procesados, 17 sufrirán condenas que varían entre uno y seis años de prisión correccional, y cuatro han sido condenados a penas mayores.

UNA DEMANDA

El cadáver de Costa

Médicos que reclaman.—Testamento ológrafo.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El periódico local *El Noticiero* publica hoy un suelto que ha dado origen a grandes comentarios.

Refiere que los médicos que practicaron el embalsamamiento del cadáver de D. Joaquín Costa, en vista de que no pueden cobrar la retribución correspondiente a los trabajos que realizaron y a los materiales en la operación invertidos, han encomendado el asunto a un abogado del Alto Aragón, a fin de que prepare la oportuna demanda judicial contra los herederos del gran polígrafo.

El *Noticiero* añade que, según versiones que circulan en Graus y que le merecen crédito, existe un testamento ológrafo protocolizado, por virtud del cual designó D. Joaquín Costa herederos suyos a dos personas y albacea a su hermano D. Tomás.

MUERE A LOS 113 AÑOS

Caso de longevidad

Hace dos días ha fallecido en Málaga un anciano llamado Juan Pastrana García, que nació en 1799, contando, por lo tanto, la respetable edad de ciento trece años.

Ha vivido, pues, en los siglos XVIII, XIX y XX.

Juan Pastrana era natural de Almogría, en donde residió hasta la edad de veinticinco años, en que murieron sus padres, quedando solo, pues no tenía hermanos ni otros parientes.

De condición humilde y sin recursos de ninguna clase, Pastrana pensó en ganarse la vida, y entró, al quedarse huérfano, al servicio de unos ricos labradores de su pueblo, llamados Tejada; pero esta familia fue desapareciendo, quedando de nuevo Pastrana sin afectos.

Más tarde sirvió también en casa de doña Ana Alvarez de Toledo, conviviendo con esta familia durante cincuenta años.

Juan Pastrana era soltero, no dominándole ningún vicio y conservándose siempre en admirable estado.

Durante su vida no se le ha conocido enfermedad ninguna grave.

No hace aún más que unos cuatro o cinco días, Juan Pastrana salió a la calle a dar su acostumbrado paseo a la calle de Especeñas, bajando y subiendo tres pisos, que tienen un total de 120 escalones de difícil acceso.

La vida ordinaria que hacía el anciano era puramente normal, después de cumplir los cien años.

Madrugador como ninguno, dedicaba las primeras horas de la mañana al aseo y limpieza de su cuerpo, lo mismo en invierno que en verano.

En cuanto a la vista, la conservaba bien, hasta el punto de salir a la calle sin necesitar a nadie.

ANDALUCÍA

Gobernador militar.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Ha vuelto a encargarse del Gobierno militar de Málaga el coronel de la zona D. Pelayo Torres.

Movimiento del puerto.

ALMERIA. (Jueves, noche.) El movimiento en este puerto durante el pasado año ha sido el siguiente:

Buques de guerra.—Españoles, 16, con 216 cañones y 43.654 toneladas. Extranjeros, 20, con 63 cañones y 3.122 toneladas. Vapores mercantes.—Españoles, 1.076 (134 en lastre), con 763.103 toneladas. Extranjeros, 414 (133 en lastre), con 637.154 toneladas.

Veleros.—Españoles, 268 (99 en lastre), con 65.481 toneladas. Extranjeros, 7, con 1.171 toneladas.

Salieron para Europa 1.318 barcos; para África, 203, y para América, 2, con un total de 43.498 tripulantes y 73.498 pasajeros, clasificados así: 22 alemanes, 31 austriacos, 9 belgas, 20 daneses, 1.093 españoles, 45 franceses, 1 griego, 8 holandeses, 181 ingleses, 24 italianos, 5 portugueses, 3 norteamericanos, 8 suecos, 32 noruegos y 1 turco.

Patentes expedidas a buques españoles de altura, 296; patentes refregadas, 1.227.

El conflicto del carbón vegetal.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) El conflicto planteado por los vendedores ambulantes y en puesto, de carbón vegetal, ha quedado resuelto con notorio perjuicio de los consumidores.

El nuevo arbitrio municipal sobre dicho artículo grava en cincuenta céntimos los 100 kilos; en cambio el público paga ahora cinco céntimos por cada fracción de diez.

Anteriormente, la libra y media de carbón costaba diez céntimos y hoy, siendo más escaso el peso, cuesta quince.

Acto solemne.

CADIZ. (Jueves, noche.) En la Capitanía del Puerto se ha celebrado con gran solemnidad y ante numerosa concurrencia el acto de recompensar a dos oficiales del transatlántico *Isla de Panay*.

Dióse lectura del oficio de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, dando las gracias al capitán, Sr. Morales, y al oficial, D. Antonio Marina, sobrino del capitán general de Madrid.

El capitán del puerto, D. Guillermo Aguilera, recordó que se premia a los mencionados marinos por haber salvado a cinco naufragos de una embarcación que echó a pique un fuerte temporal.

Ocurrió el hecho en el mes de junio último, cuando el *Isla de Panay* salía de Ilo-Ilo para Manila.

El presidente interino de la mencionada Sociedad, D. Adolfo García Cabezas, pronunció un discurso.

Habló también el delegado de la Transatlántica, Sr. Guerra, quien dió las gracias por los premios que se habían otorgado a dos marinos de la Compañía, y por la solemnidad que al acto se ha dado, hecho que prueba una vez más la protección y la deferencia de la Marina de guerra, cuyas glorias recuerda siempre la Marina mercante.

Al acto han asistido los jefes y oficiales de la Armada y de la Compañía Transatlántica; el coronel y oficiales de Carabineros y Secciones de este Cuerpo y de marinería.

El capitán del puerto obsequió con un lunch a los invitados, y se pronunciaron brindis patrióticos, recordando las glorias de las Marinas de guerra y mercante y los servicios prestados a la Patria por la Compañía Transatlántica.

ARAGÓN

El precio de la remolacha.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha producido excelente efecto entre los agricultores el acuerdo de la Sociedad General Azucarera de pagar la remolacha a 40 pesetas la tonelada.

La Junta de Defensa de los remolacheros recibe muchas felicitaciones por el buen éxito alcanzado.

El triunfo proporciona a esta región más de dos millones y medio de pesetas.

BALEARES

Elección de un diputado provincial.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, noche.)—Se ha verificado el escrutinio general de la elección de un diputado provincial por el distrito de Inca, proclamándose elegido al candidato conservador D. Juan Alcira, con una mayoría de 1.898 votos.

La Juventud liberal.

La Juventud liberal está organizando un banquete en honor de su presidente, D. Antonio Pou, por su elección para el cargo de alcalde.

CASTILLA LA VIEJA

Una conferencia.

BEJAR. (Jueves, mañana.) Anoche dió su anunciada conferencia en el Ateneo Bejarano la distinguida escritora doña Carmen de Burgos (Colombine), sobre «Misión de la mujer en la sociedad», conquistando un inmenso y merecido triunfo.

López Parra leyó su poesía inédita y *Salud, hermanos!*, que es admirable; Blázquez de Pedro, *La piedra filosofal*, muy sentida; Hernández Matías, la suya inédita y *Zagalita, suena!*, bucólica, magistral, admirable, y Alberto Valero Martín, *La riada*, y otra, que no recordamos, de indiscutible mérito.

Don Francisco Baigorri leyó también su bonito cuento *Baturro Flores de almendro*, siendo todos los trabajos muy aplaudidos y

celebrados por la inmensa y distinguida concurrencia que llenó por completo la espaciosa sala de conferencias.

CATALUÑA

Procesamiento.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Juzgado ha declarado procesado al detenido que lo fué en los sucesos ocurridos en la calle del Poniente el sábado pasado.

El procesado no ha explicado satisfactoriamente dónde pasó la noche.

La pistola que le fué ocupada con dos cápsulas descargadas dijo que la había encontrado en el suelo.

El herido sigue de gravedad; no es posible extraerle la bala. Se espera hallar momento favorable para examinarle con los rayos X.

Se asegura que los guardias no hicieron disparos, pues así se ha comprobado al reconocer las armas.

Hay dos testigos transeúntes que aseguran que los disparos partieron del grupo en vez de ser dirigidos a él.

Los jaimistas.

Se han reunido en el Círculo los prohombres del partido jaimista para hablar de las orientaciones que puede tener el regionalismo después del discurso pronunciado por el señor Cambó en Zaragoza.

Opinan que la orientación política de los regionalistas después del discurso de Cambó es nueva y se aparta mucho de los puntos esenciales del programa regionalista.

En vista de ello, los jaimistas acordaron emprender una campaña por toda Cataluña, para propagar el programa tradicionalista en los puntos referentes al regionalismo y velar por la pureza de éste.

Se comunicará este acuerdo a la Junta regional del partido, para que lo apruebe y nombre una Comisión con facultades para llevarlo a la práctica.

Distrito vacante.

Ha quedado vacante el distrito de Mataró, por haber aceptado el Sr. Maristany el título de conde Lavau, que le otorgó el Gobierno.

Esperando a Lerroux.

El jefe de los radicales, Sr. Lerroux, regresará el lunes a Barcelona.

Será invitado por los concejales radicales que han cesado a un banquete.

El lunes por la noche presidirá una reunión de concejales, con objeto de acordar definitivamente quiénes ocuparán las Tenencias de Alcaldía que corresponden al partido.

Polémica.

Continúa la polémica, extremándose cada vez más, entre *La Publicidad* y *El Poble Català*.

La Publicidad contesta hoy a los cargos que ayer le dirigió *El Poble* en forma vivísima.

Al mismo tiempo inserta la carta del concejal Sr. Marial, contestando a los requerimientos de *El Poble* y a las injurias que le han dirigido en los dos Casinos, de los que ha sido expulsado. Censura y ataca a su vez duramente a los prohombres del nacionalismo que en el Ayuntamiento defendieron la proposición presentada por una Sociedad titulada «Crédito y construcciones», para el servicio de alumbrado.

Insiste en que esta Sociedad no tiene personalidad ni capital para llevar a cabo un asunto de tal naturaleza.

Comentarios a unas frases.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se comentan las frases pronunciadas por el general Weyler al despedir a los soldados que embarcaron ayer para Melilla.

El *Correo Catalán*, con referencia a su corresponsal en Madrid, dice constarle que el pensamiento del general Weyler, ya conocido en altas esferas, es estar dispuesto a ir a Melilla siempre y cuando se crea necesario para el interés supremo de la patria su presencia allí. Pero para ir a Marruecos se atribuye al general Weyler que habrá de ser asumiendo todas las atribuciones, con poderes amplios, lo mismo políticos que militares, y contar con la seguridad de que no se comprometería la labor que él realizase al frente del ejército. En una palabra, el general Weyler asumiría el mando, siendo a la vez ministro de la Guerra y Presidente del Consejo de ministros.

Continúa diciendo *El Correo Catalán* que el general reserva su plan; pero cree saber que para obrar en Marruecos y dejar establecida la dominación española en el Rif, hace falta un ejército de 150.000 hombres.

Termina diciendo que sin un núcleo militar de esta importancia, le consta que el general Weyler no asumiría la responsabilidad del cargo de generalísimo.

Una detención.

Los agentes de la autoridad han detenido a un sujeto que repartía unos manifiestos redactados en términos violentos, suscritos por gran número de Sociedades, entre ellas varias avanzadas, con motivo de la fracasada huelga general.

En el manifiesto se pide la libertad de los reos de Cullera.

Esta es otra de las campañas que vienen sosteniendo algunos elementos en favor de aquellos reos.

Hoy se celebra un mitin en la barriada de Gracia con tal motivo, y también está anunciado otro en Tarrasa.

En ambas localidades ha adoptado el gobernador medidas de precaución.

Huelga de ebanistas.

La huelga de ebanistas continúa. El segundo Comité organizador de huelga ha dimitido como el anterior.

Incendios.

Nos comunican de Lérida que un formidable incendio ha destruido en el pueblo de Tortós casas.

Perecieron abrasados diez yeguas, doce mulas y seis potros.

Las pérdidas son de gran consideración.

Se supone que el incendio fué intencionado. Ha sido detenido un vecino de la población.

También en el pueblo de Abellán de la Conca se declaró otro incendio.

Las autoridades y vecinos lograron salvar a un niño de corta edad.

Las pérdidas materiales son asimismo de alguna consideración.

GALICIA

Declaración del alcalde de Orense.

ORENSE. (Jueves, noche.) Es inexacto que el Ayuntamiento haya elevado las tarifas de arbitrios sobre puestos públicos, que se cobran como en el año anterior.

Como consecuencia de la supresión de los Consumos, se observa la baja en algunos artículos desgravadamente.

Le encarezco la inserción de este telegrama, por tratarse de asuntos que afectan al orden público y a la dignidad de la Corporación.—El alcalde, J. Meruandano.

Nuevas Sociedades.

ORENSE. (Jueves, mañana.) Se ha fundado en esta capital una Sociedad denominada «Juventud republicana autónoma de Orense» y en el Municipio de Vereu un «Centro de Agricultores».

La primera tiene por objeto, entre otros, el de unir en un solo grupo a los jóvenes que profesan amor a la República, borrando entre ellos toda diferencia de clases.

El expresado Centro se propone el resurgimiento, vitalidad y mejoramiento de la agricultura, tan necesitada de que se la atienda con todo empeño, para conseguir el mayor beneficio con el menor gasto.

Una feria importante.

Me han asegurado que la última feria mensual celebrada en Sarreans, partido de Ginzo de Limia, revistió excepcional importancia.

Se vendieron cerca de mil bueyes, oscilando cada uno entre 1.000 y 1.500 pesetas.

Los paisanos se animaron con tan excelentes transacciones.

Por esta ciudad, y camino de la estación ferroviaria, cruzaron algunas boyadas que llamaron la atención de las personas inteligentes.

Los Consumos en Orense.

ORENSE. (Jueves, mañana.) Según datos que he podido adquirir en la Cooperativa cívico-militar, reguladora de esta plaza, con motivo de la supresión de los Consumos han experimentado baja en sus precios, desde el día 1.º del actual, los artículos siguientes:

Aceite, 40 céntimos litro; sal, común, 0,10 kilo; espumosa, 0,35; garbanzos, 0,20; jабones, 0,10; bujías, 0,30; cera, 0,40; conservas, 0,10.

Actualmente los precios son: aceite de primera, 1,30; corriente, 1,10; sal, de primera, 0,35; común, 0,05; garbanzos, de primera, 1,60; de segunda, 1,20; de tercera, 0,90; jabón, 1,00.

Créese que algunos de los expresados artículos, como el aceite, sufrirán en breve otra baja, aunque no de importancia.

En el mercado los artículos siguen a los mismos precios, defraudando las esperanzas de las gentes que confiaban en que abaratarían, por lo menos, la leche, que se vende a 0,35 litro, y los huevos a 1,40 docena.

Continúan haciéndose sabrosos comentarios respecto de la sustitución del referido impuesto.

LEON

Banquete al Sr. Merino.

LEON. (Jueves, noche.) Por iniciativa de los conservadores leoneses, los elementos monárquicos han celebrado esta tarde un banquete en honor del Sr. Merino.

Aunque el acto había sido organizado con veinticuatro horas de anticipación, asistieron 160 comensales, no siendo mayor el número por insuficiencia del local.

Figuraban entre los que asistieron los exdiputados a Cortes conservadores Sres. Regueral y Garrido; los diputados provinciales de la misma filiación política Sres. Alais y Jolis, residentes en León; los concejales conservadores Sres. García y Lomas, el presidente de la Diputación, el alcalde, los concejales liberales, el diputado a Cortes Sr. Dueñas y los diputados provinciales del mismo partido.

En representación de los conservadores brindó el Sr. Garrido, manifestando que sus amigos habían tomado la iniciativa en este agasajo por estimar necesaria la unión de todos los elementos monárquicos para la defensa de los ideales que les son comunes, como el mantenimiento del orden, el prestigio del Ejército, de las instituciones y de la Patria, ideales que el Sr. Merino siempre había defendido con gran tesón.

Al terminar propuso que se dirigieran telegramas de adhesión al Rey y a los señores Canalejas, Maura y Dato.

Contestó el Sr. Merino agradeciendo el homenaje. Criticó el movimiento de la Conjunción republicana, por considerar que realizaba una labor antisocial.

Dijo que deseaba que el acto realizado en León tuviera la mayor resonancia, para que repercutiera en el resto de España y se supiera que en León está la fuerza de los elementos monárquicos.

Terminó el Sr. Merino brindando por don Alfonso, del que hizo personales elogios; por el Ejército, especialmente por el que lucha en Melilla; por los Sres. Maura y Cana-

lejas, por el partido liberal y por la provincia de León.

VALENCIA

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Jueves, mañana.) Temperatura máxima a la sombra, 16 grados. Mínima, de noche, 10 grados. Tiempo despejado.

Un banquete.

ASPE. (Jueves, noche.) Ha resultado un acto brillantísimo el banquete particular dado por el opulento capitalista Sr. Caparrós al Sr. Díaz Moreu, hijo adoptivo de esta población.

Celebróse el banquete en la hermosa quinta que habita el Sr. Caparrós, y a él asistieron como comensales las personalidades más prestigiosas de Elche, Novelda y de esta población.

El acto ha constituido un evidente testimonio de las simpatías de que disfruta aquí el diputado por esta circunscripción.

VASCOGADAS

Proposición rechazada.

BILBAO. (Jueves, noche.) La Diputación provincial, después de varias sesiones dedicadas a discutir los presupuestos, ha rechazado, por mayoría, en la sesión de hoy una proposición presentada por los diputados conjuncionistas a favor de la supresión del impuesto de Consumos.

Contrariados por el resultado de la votación, se retiraron del salón de sesiones los socialistas, los republicanos y los nacionalistas.

Después de vivos incidentes, tuvo que suspenderse la sesión por falta de número suficiente de diputados.

Funerales.

Mañana se celebrarán en la iglesia de Santiago solemnes funerales por las víctimas del vapor «Rafael», de esta matrícula, que se fué a pique durante los pasados temporales, a la vista de Burdeos.

Festejos.

El Sindicato del Fomento organiza grandes festejos para los próximos Carnavales.

Tripulación amotinada.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La tripulación del vapor inglés *Willeford*, surto en el puerto de Pasajes, se ha amotinado, amenazando al capitán e intentando matarle. Las autoridades del puerto han detenido a los amotinados, dejándolos a disposición del cónsul de Inglaterra.

Sólo un marinero permaneció fiel a su capitán.

El cónsul inglés ha conferenciado acerca de este asunto con el gobernador civil de la provincia.

Visitas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Han cumplimentado hoy al nuevo gobernador civil, Sr. García Bajo y Gullón, la Comisión provincial, el delegado de Hacienda, varios alcaldes de la provincia y el presidente de la Juventud conservadora.

Muerto por unos vagones.

En la línea del ferrocarril minero del Bidasoa ha sido arrollado por unos vagones el obrero Miguel Saberría, que ha muerto en el acto.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CASA PFORZHEIM

Para regalos recomendamos el gran centro en artículos de orfebrería y fantasía, Alcalá, 12.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

EL TE CHAMBARD
es el más agradable y el mejor de los purgantes.
Desconfíese de las falsificaciones y rehúse toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL GAITERO» reproducida aquí y encontrada en todas las Farmacias. 10, 26 La Caba.

GASTRONOMOS

Llegaréis a la digestión y tal vez a la congestión si después de las comidas no tomáis el Estomacal César. Dep. Martín y Durán.

ROSCONES DE REYES

CASA ESPECIAL «LA VIENESA»
RECOLETOS, 4, SERRANO, 54.
SAN MARCOS, 26, y POSTAS, 4.

JOYERIA

y platería.—J. DIAZ,
ALCALÁ, 23 (Nuevo Club).
BUEN GUSTO.—Precios económicos.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de enero de 1862.

Muchas personas de Portugal no creen que el veneno haya podido causar las multiplicadas desgracias que tanto entristecen á los portugueses, porque, por más que se busca, no se encuentra interés inmediato en ningún partido con la ejecución, aunque quede impune, de tan criminales atentados, si es que en efecto los hay.

Su Alteza Real la Infanta doña Isabel Francisca ha experimentado algún alivio, lo que aleja su decidido viaje á Andalucía.

Al tierno corazón maternal de S. M. la Reina le cuesta trabajo separarse de su hija, y empezamos á creer que el viaje no se verificará sino cuando los médicos lo olean absolutamente indispensable para el restablecimiento completo de S. A.

Ha fallecido en esta corte el Sr. D. Alejandro González, taquígrafo del Senado.

Este apreciable sujeto fué quien como facultativo hizo la primera cura al excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros, don Leopoldo O'Donnell, la noche del 6 de diciembre de 1860, en que tuvo lugar el criminal atentado de todos conocido.

Se tiene noticia oficial de que ha salido ya de Tánger el nuevo bajá del Rif, comisionado por el Emperador de Marruecos para pasar á Melilla y hacer cumplir inmediatamente, en lo que toca á los límites de aquella plaza, el último Tratado celebrado con España.

El vapor *Vasco Núñez* ha sido el encargado de llevar al bajá á Melilla.

La *Discusión* aconseja á los portugueses que, si es cierto que tanto han amado á la Casa de Braganza, y si la muerte que se cierne sobre esa familia hiere también al Rey, digan «lo que los atenienses dijeron de Códoro, su último Rey: era tan bueno que no queremos que reine otro malo, y abolieron la Monarquía».

Se nos figura que el leal y monárquico pueblo portugués no querrá tomar el consejo republicano de *La Discusión*.

LOS EFECTOS

fisiológicos de las Aguas de Solares son maravillosos: aumentan el apetito, favorecen la digestión, regularizan la asimilación y producen energías reales. Para los catarros están indicadísimas.

El Consejo del Banco

En la reunión celebrada ayer por el Consejo del Banco de España se acordó por unanimidad expresar en acta el sentimiento que produce la jubilación voluntaria del subgobernador primero, D. Angel González de la Peña, votándose también por unanimidad dos anualidades á favor de tan excelente funcionario, como premio á sus trabajos y servicios.

Estas anualidades importan 50.000 pesetas. Después se nombró, con beneplácito del Consejo, á D. Pío García Escudero subgobernador primero, en la vacante producida por el jubilado, y se formó la terna para que el ministro de Hacienda designe el nombre del que ha de ocupar el puesto de subgobernador segundo. Es casi seguro que recaiga en el jefe de la Asesoría, Sr. Belda.

Y, por último, se acordó dar un voto de confianza al Sr. Cobián para que convenga con el ministro la forma y época en que se ha de adquirir la cantidad de oro que aumentará las reservas.

En el ministerio de Hacienda se han recibido las ternas que ha hecho el Banco de España para la provisión de los cargos de subgobernadores primero y segundo de dicho establecimiento de crédito.

En la primera, y por el orden en que se expresan, figuran los Sres. Escudero, Belda y Adaro, y en la segunda, los Sres. Belda, Castaño y Díez Penedo.

La impresión es que será nombrado subgobernador primero el Sr. Escudero, y segundo, el Sr. Belda.

Los nombramientos serán firmados el martes próximo.

Es un hecho que el Tesoro cederá unos quince millones en oro al Banco de España, para que pueda reforzar sus reservas, al tipo actual de cotización.

Mundo eclesiástico

Sobre la Comisión diocesana de música religiosa pesa abrumador trabajo, y no ha podido, contra su voluntad, aprobar antes del 1.º del actual, como habiase dispuesto, la aglomeración de obras que se le han presentado.

El prelado de Madrid-Alcalá, teniendo en cuenta esta circunstancia, ha dispuesto quede prorrogado el plazo que en la misma se determina hasta el 15 del próximo abril. En todo este tiempo no se calificará más que las obras que hayan de ejecutarse en la capital y en Alcalá de Henares, y posteriormente las del resto de la diócesis.

—Recuerda el prelado de Madrid en circular á las curias de este obispado, la obligación que tienen de hacer la colecta el día de Reyes á favor de la abolición de la esclavitud en África, á tenor de lo dispuesto por Su Santidad León XIII.

—Por el provisor y vicario general del Obispado de Madrid se cita, llama y emplaza

á doña Francisca Otero Ferreiro, y se cita y llama á doña María del Carmen Mingo y Sanlloret y á Carmen Muñoz y Paz.

—El 9 del actual cumple el plazo para aspirar al cargo de organista en la catedral de Orihuela.

Hasta el 23 del corriente se puede solicitar hacer ejercicios en el concurso á los curatos vacantes en Santiago de Compostela. De estos curatos, dos son de término, seis de ascenso y 25 de entrada.

En los días 14 y 15 de febrero próximo tendrán lugar los ejercicios.

—Termina el 8 del corriente el plazo para presentar la documentación en la Secretaría de Cámara del Arzobispado de Tarragona, á fin de hacer oposición á la canonjía vacante en aquella iglesia catedral. El que fuere nombrado tiene como carga especial la de explicar una cátedra de Derecho en aquel Seminario Pontificio.

—Para aspirar á la plaza de sochantre, vacante en la iglesia parroquial de Ciudad Real hay de término hasta el 20 del corriente.

—El 12 del actual, á las doce de la mañana, expirará el plazo para aspirar á la canonjía vacante, con cargo de prefecto de ceremonias, en la santa iglesia catedral de Mallorca.

Lamentable suicidio

El que comete un comerciante al continuar recaudando con el fatal cajón abierto, puesto que pierde dinero y tiempo, que es la vida de un negocio.

Emplee la Registradora «National», que le evitará lo antedicho, proporcionándole la tranquilidad necesaria.

Informes gratis: Preciados, 11.

GRAN MUNDO

El movimiento mundano, que hasta ahora no se ha manifestado más que en contadas reuniones y en los teatros, y que los recientes acontecimientos de Melilla han contribuido á aminorar, parece en vías de desarrollarse más en adelante y hasta el Carnaval, como ha sucedido en años anteriores. Las recepciones íntimas que hay para jugar al *bridge* en torno de tres ó cuatro mesas, los bailecitos vespertinos dedicados únicamente á la juventud, han mermado considerablemente la tarea de los cronistas, á la discreción de los cuales se confía, rogándoles no hablen de dichas reuniones, en el primer caso para evitar piques y en el segundo para quitar importancia á bailes sin más pretensión que la de divertir al elemento juvenil.

La señora de Wilde, esposa del ministro de la República Argentina, recibió anteayer por la tarde por primera vez.

La bellísima dama se quedará en casa todos los miércoles, de cinco á siete, para recibir á sus amistades, sin hacer invitaciones especiales.

Muy concurridos estuvieron anteayer los elegantes salones de la Legación argentina.

Figuraban entre las damas la Princesa Pío de Saboya, cuyo rostro encantador coronaba un gran sombrero negro de terciopelo con pluma negra también, al estilo de los que ostentaban los aristocráticos y hermosos modelos de Gainsborough; la señora de Beistegui llevaba un primoroso vestido negro, bordado en oro toda la parte alta.

También estaban las duquesas de Baena, Plasencia, viuda de Sotomayor, marquesa viuda de Hoyos, condesa de Casa Valencia y su encantadora hija María Teresa, San Luis, Agrela y viuda de Benomar.

Las señoras de Peñalver, viuda de Iturbe, Calheiros, Lermontoff, Potestad y las señoras argentinas Tonkinson.

Del sexo fuerte recordamos á los embajadores de Inglaterra y Rusia, duque de Plasencia, marqués de la Romana, D. Francisco Travesedo, D. José de Lastra, etc.

La señora de Wilde hacía los honores con el *charme* especial en ella, ayudándola los secretarios de la Legación, Sres. Barilari y Enciso.

Vestía la elegante dama una preciosa *toilette* negra con primorosos encajes blancos.

En dos de los salones se organizaron animadas partidas de *bridge*.

—Anteayer por la tarde hubo también un árbol de Noel en el hotel de los marqueses de Casa-Torres, y la juventud bailó en casa de los señores de Propper.

—Mañana, á las diez de la noche, se celebrará, en el hotel de los señores de González Alvarez, el matrimonio de su gentilísima hija Julia Rosa con D. Fernando Coghen y Retortillo.

—Tan brillante como el primero ha sido el segundo miércoles de moda en el teatro de la Princesa.

Figuraban en palcos y butacas la señora de F. de Henestrosa y la condesa de Ruidoms, la condesa de Esteban Collantes y sus hijas; marquesa de Alhucemas, su hija y la señora de Bauer; señora de Bermúdez de Castro y su hija, señora de Wilde, marquesa de Tamarit y su hija, marquesas de López Bayo y Valdeiglesias, marquesa de Casa-Torres, señoras de Sancho Mata y Pidal (D. Ignacio), condesas de los Andes y Mortera, condesas de Peñalver y la señora de Arces, condesa de Torre-Arias, duquesa de Tetuán, condesas de Heredia Spinola y Torrejón, señoras viudas de Goyo y Sandoval, señora de Beistegui, señora de Lázaro Galdiano, su hija y la señora y señoritas de Tonkinson, condesa de los Villares, etc., etc.

MADRIZZY

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly. Cafe moka selecto, de 12 á 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75. Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

CASA REAL

CONSEJO EN PALACIO

Se reunió ayer bajo la presidencia del Rey. El Sr. Canalejas, después de las frases de saludo por ser el primer Consejo que se celebra en este año, hizo un breve resumen de todos los asuntos pendientes.

Hizo notar que al general García Aldave se le había dado cuenta de todos los elementos que han sido acumulados con destino á Melilla, y que aquél estima muy bastantes.

El temporal en las costas de Melilla presenta mejor cariz, tendiendo á amainar, y creyéndose, por tanto, que muy en breve podrán ser trasladados á aquella plaza las fuerzas preparadas.

La temperatura en Melilla ha descendido mucho.

La *harka* continúa en el mismo estado.

El jefe del Gobierno puso después á la firma de S. M. los siguientes decretos: Nombrando canónigo de la iglesia colegial de Logroño á D. Tomás Monzoncillo.

—Creando un Juzgado de primera instancia en Cariñena (Zaragoza).

—Otros decretos resolviendo competencias. Convocando á elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Ibiza para el domingo 28 de enero.

Ha sido recibido en audiencia por S. M. el Rey el marqués de la Romana.

El día de Reyes, á las once de la mañana, habrá en Palacio capilla pública.

A las tres de la tarde presidirá S. M. la Reina doña María Cristina la distribución de premios á los niños del Asilo de Santa Cristina, en la carretera de Extremadura.

Para la renovación de cargos de vocales se ha reunido la Diputación permanente de la Grandeza en los salones de la camarería de Su Majestad.

El coronel de la Escolta Real, Sr. Marchessi, y el general Aranda han jurado el cargo de gentileshombres de S. M.

Hasta el lunes no tendrá S. M. el Rey audiencia militar.

Han cumplimentado á S. M. el Rey don Rafael Reig, D. Alejandro Padilla, D. Francisco Agramonte, D. Pedro G. Maristany, D. Carlos Dórga y hermanos, D. Juan Bruguera y D. Ricardo Guizarro.

El teniente coronel D. Luis Carniago, que manda el batallón cazadores de Arapiles, ha tenido audiencia con S. M. la Reina doña María Cristina.

El día 15 saldrá para el Sanatorio de Villagracia, en Friburgo, S. A. el Infante don Jaime. Le acompañará la condesa viuda de los Llanos.

DON PÁXEDES MATEO SAGASTA

Hoy se cumplen nueve años de la muerte de aquel ilustre hombre público, cuyo recuerdo no puede ni debe borrarse de la memoria de todos los buenos españoles.

Sagasta fué un elemento de los que más contribuyeron á la conquista de las libertades públicas.

Cuando, triunfante la revolución, tuvo las responsabilidades del mando, supo adaptar la admirable flexibilidad de sus talentos á las conveniencias nacionales, y, más tarde, hecha la Restauración, ayudó á la obra colosal de Cánovas, facilitando á la Monarquía un instrumento de Gobierno que, turnando con el partido conservador, logró, según la frase memorable del jefe de éste, continuar la historia de España.

Muerto el Rey Don Alfonso XII, Sagasta fué el alma de la Regencia, y sus servicios á la Monarquía, durante la menor edad de Don Alfonso XIII, no han menester encarecimiento alguno. Están bien recientes, y en la memoria de todos.

Aquellas condiciones de su carácter; aquella bondad habitual en él, y, sobre todo, aquel constante y singular aprecio que hizo de los méritos y de los servicios de sus amigos, conquistaron al Sr. Sagasta generales simpatías. Puede decirse que no dejó enemigos. ¿Qué mejor elogio puede hacerse de un hombre público?

En el día de hoy, y al recordar al ilustre muerto, reiteramos á su familia, y especialmente á su hijo político el señor conde de Sagasta, la expresión de nuestro sentimiento.

NOTAS MUSICALES

Concierto en el Ayuntamiento.

La Sociedad Mandolinística Hispania, deseosa de presentarse ante el público madrileño, ha dado esta tarde un concierto en el Ayuntamiento.

El público que ha acudido saboreó largamente las excelentes condiciones artísticas que adornan á los que componen la Agrupación.

Realmente, no es posible encontrar una orquesta de guitarras y bandurrias que posea mayor dominio de los instrumentos que la Hispania.

El éxito que ha tenido ha sido grande y muy justificado. Además, ha tenido la excelente idea de interpretar obras de autores españoles en su mayoría, y esto la hizo doblemente simpática ante los espectadores.

La Mandolinística Hispania propone dar un concierto en algún teatro, tal vez en el Es-

pañol, y luego realizar una *tournee* por provincias y el extranjero.

Actualmente se halla en tratos con un empresario de Londres, y es muy posible que allí vaya con la música alegre y retonzona de los más famosos autores españoles.

El concierto de esta tarde ha sido una demostración de lo que vale la Sociedad Hispania y un acierto del alcalde prestando el local para semejante acto artístico.

Noticias del Real.

El domingo por la noche será la primera representación de *Rigoletto* para debut del barítono Nani.

La ópera de Verdi será cantada, además, por las Sras. Domar y Wheeler y el tenor Macnez.

La Empresa sigue gestionando la contrata de algunos artistas, y es muy probable que no tarde en aparecer en el Real un tenor de gran reputación.

Por cierto que un periódico indica como posible el que el tenor Iribarne cante *Tosca*.

La noticia merece una absoluta rectificación, pues, si bien es cierto que el modesto tenor cantó la ópera de Puccini en los tiempos en que Arana fué empresario, hoy se requiere mayor importancia y autoridad artísticas para ello, é Iribarne, aun reconociendo su apreciable trabajo, no las posee para figurar actualmente en este teatro.

De Titta Rufo no hay absolutamente nada. Este genial barítono, que ha tenido tan gran éxito en la Ópera, de París, cantando *Rigoletto*, en *Hamlet* no ha gustado. A pesar de ello, volverá á París para cantar *Thais*, y, probablemente, *El barbero de Sevilla*.

En Madrid se ha recibido una carta de Anselmi, en la que éste dice que se halla mejor de su indisposición, y que, probablemente, vendrá antes de lo que se proponía. Así, pues, es casi seguro que se le oiga antes de que acabe el actual mes.

Los ensayos de *Los maestros cantores* adelantan rápidamente, y también se trabaja preparando el *Don Carlos*, de Verdi.

UN BANQUETE

Como habíamos anunciado, anteanoche se verificó en el Gran Café (antes Fornos) el banquete de despedida que con varios amigos de Emiliano Ramírez Angel le obsequiaron con motivo de su marcha á París, como redactor literario de la importante casa editorial hispanoamericana que acaba de fundar el antiguo redactor de LA CORRESPONDENCIA y notable novelista José Muñoz Escámez.

Fué una fiesta de cordialidad y compañerismo, en la que reinó el mayor entusiasmo y á la que se adhirieron, honrándola con su asistencia ó enviando cariñosas líneas, cuantos representan un prestigio en la literatura y el periodismo, patentizándose así las simpatías que ha sabido conquistarse por su modestia y talento el joven autor de *Madrid sentimental* y *La vida de siempre*.

Entre los conmensales que aplaudían la acertada elección de Muñoz Escámez—uno de los españoles que más provechosa y generosamente trabajan por la cultura española—recordamos á los Sres. Gómez de la Serna, Vera, Bartolozzi (B. y S.), González Blanco, Manchón, Gonzalo Cantó, Llorente, Gamonal, San José, Llorca, Reoyo, P. Sánchez, Martínez Jerez, Pedraza, Márquez, Antón del Olmet, Matheu, Tolosa, Ruiz Contreras, Olmedilla, Pueyo, Mendivil, Mesonero Romanos, Miquis, Carrere, Barriovero, Luis Gálvez, Ortiz de Pinedo, Répide, Gómez-Hidalgo, Fernández-Conde, Morales Ruiz, Canela, Quevedo, Abril, Besteiro, Abadía, Díez Canedo, García Martínez, Pompey, Calvet y López Moya.

Se adhirieron al acto con cartas afectuosas y entusiastas, entre otros, Carmen Burgos (*Colombine*), Moya (D. Miguel), Pérez Zúñiga, Francés, Catarineu, Nombela, Palomero y Cansinos Assarri.

LABOR DEL ATENEO

Aspectos de la mujer

La Sección de Literatura del Ateneo trabaja con alma. ¿Queréis saber el proyecto interesantísimo que ahora tiene? Pues, atención.

Organizase una serie de conferencias, encomendadas á prestigiosas personalidades, acerca de la mujer. Hablará el Sr. Maura, de *La mujer y el Parlamento*; el Sr. Canalejas, de *La mujer y el foro*; el Sr. Moret, de *La mujer y la política*; D. Jacinto Benavente, de *La mujer y el teatro*; el obispo de Sión, de *La mujer y la Iglesia*; Cristóbal de Castro, de *La mujer y la poesía*; María La Rigada, de *La mujer en el hogar*; doña Blanca de los Ríos, de *La mujer y la mística*; Machado, de *La mujer y los toros*; *Colombine*, de *La mujer y el periódico*; María de Maezú, de *La mujer y la escuela*... y otras muchas más que no recordamos. No se tome esta noticia más que como adelanto informativo. Acaso—¡ojalá que no!—alguna de esas personas no acepte la invitación del presidente de la Sección de Literatura del Ateneo, que es—ya se sabe—Benavente. De todas estas conferencias, que serán muy hermosas, daremos aquí una idea.

“TOURNEE,” ROSARIO PINO

Brillante por todos conceptos promete ser la *tournee* Rosario Pino que el 20 del actual comenzará sus trabajos en Valencia.

Unidos á la insigne actriz muy valiosos elementos artísticos, entre los que ocupa preferente lugar el insustituible Santiago, ayer quedó ultimado el contrato con D. Luis Echaide, que va de primer galán en tan notable compañía, y, por tanto, se puede afirmar que la Empresa, al contratarlos, da pruebas de que sus propósitos artísticos son los más loables.

En esta *tournee* tendrá el público ocasión de aplaudir un soberbio conjunto de formación.

FIESTA SIMPATICA

Reyes y niños

Un decreto real. «La Gaceta de Oriente», en su número llegado hoy á Madrid, publica el siguiente decreto, que reproducimos con mucho gusto por tratarse de una buena obra y de una disposición muy acertada.

Dice así:

«Algunas personas, en absoluto desconocedoras de la alta significación de nuestra visita anual á los niños europeos para recomendarlos y agasajarlos en conmemoración de la visita que hicimos al Niño Dios en el portal de Belén, incurrían en el error de decir á los pequeños que no es verdad nuestra visita, y que si lo fuera, significaría una irritante desigualdad, porque somos pródigos con los ricos y tacaños con los pobres.

Además se nos acusa de que con nuestros regalos anuales fomentamos en los niños la idea de que todo deben esperar del azar y no del propio esfuerzo, del trabajo constante y de la honradez.

Ninguna de las dos afirmaciones son exactas. Para el reparto de juguetes confiamos en los informes de los padres sobre la conducta de sus hijos durante el año que pasó, pues aspiramos siempre á recomendar con justicia á los niños que mejor han cumplido sus deberes, lo que equivale á decirles que no deben esperar nada que no sea el premio á sus virtudes y á su buen comportamiento. Es decir, que el niño que no trabaja, que no estudia, que no es buen hijo, buen hermano, que no se compeade de los desvalidos, no debe esperar nada de nosotros.

En cuanto á los niños pobres, cada año pensamos aumentar el número de los que disfruten de nuestros regalos. Pero nuestra lista civil es muy corta en comparación con lo mucho que tenemos que repartir, y este año, con la guerra de Italia y Turquía, con los disturbios desarrollados en varias naciones y con la lucha cruel del Rif, hemos tenido que recurrir al remedio de muchas necesidades y dolores.

Por esta circunstancia, lo mismo que en todas las demás naciones, hemos acordado que en España las Sociedades de toda índole nos ayuden á la adquisición y reparto de juguetes á los niños pobres, que, como sus hermanos los ricos, son acreedores á nuestro cariño y más aun á nuestra protección.

En todos los bazares de juguetes de Madrid, al mismo tiempo que se instalan buzones para las cartas á nosotros dirigidas, se establecerán unos cepillos con el rótulo de la Asociación Matritense de Caridad, que ha de entregarnos la noche del 5 de enero por ese medio se recaude para que podamos invertirlos en juguetes y dulces, que harán la felicidad de los pequeños desvalidos, que esa noche, acostumbra á la desgracia y á la miseria, soñarán con nuestra visita agradable.

Seguros de los humanitarios sentimientos de todos los niños ricos de Madrid, que deben recordar siempre á los que en ese día de regocijo carecen de pan, de ropas y de juguetes.

Venimos en disponer que todos los niños pudientes, al depositar en los buzones ó enviarnos sus cartas de petición, depositen también en los cepillos de la Asociación Matritense de Caridad ó remitan á los Asilos algunos donativos, cada cual con arreglo á su fortuna, destinados á los niños pobres.

Será una buena obra, grata á Dios, que nosotros recompensaremos y que bendecirán los desvalidos.

Dado en nuestro Palacio, á los cuatro días del mes de enero del año 1912.

MELCHOR, GASPAR Y BALTASAR.»

EN EL REAL

La fiesta organizada por la Juventud conservadora en obsequio á los niños pobres se celebrará hoy, á las tres en punto, en el teatro Real, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Prólogo por D. José Zahonero.
- 2.º Jotas bailadas por los hermanos Gómez, del Salón Madrid.
- 3.º El sainete de los hermanos Quintero, música del maestro J. Serrano, titulado *La mala sombra*, con el siguiente reparto: Pepa la Garbosa, Srta. Pura Martínez, primera tiple del teatro Apolo; Leonor, María Palou, primera tiple del teatro Apolo; La Sorda, Srta. Vidal, primera actriz del teatro Apolo; Baldomero, Sr. Fuertes (J.), de la Juventud conservadora; Angelillo, señor Manzanque (W.), id. id.; Taburete, don Francisco Biedma, id. id.; Peregrín, D. Manuel Valenzuela, id. id.; Juan de Dios, don José Marañón, id. id.; Badana, D. Carlos Velázquez, id. id.; Curro Maloja, D. Ernesto Madridano, id. id.; José Poto, Potito, don Angel Manzanque; Un forastero, D. Carlos Herrero, de la Juventud conservadora; Manolo, D. Mariano Arrazola, id. id.; Luis, D. Fernando Corral, id. id.

Los ensayos de la obra han sido dirigidos por D. Ceferino Palencia.

4.º Canciones por la Srta. Resurrección Quijano, del Petit Palais.

5.º Cuplets de Gedeón, de la revista *Cuadros disolventes*, de los Sres. Perrin y Palacios, música del maestro Nieto, por el primer actor cómico del teatro Apolo D. José Moncayo.

6.º La compañía del teatro Cómico representará el primer acto del sainete lírico original, libro y música, de los Sres. Arniches, García Alvarez y Valverde, titulado *Gente menuda*, con el reparto siguiente:

Catalina, Srta. Loreto Prado; Concha la Lunares, Srta. Saavedra; La Bella Manoja, Srta. Franco; Genoveva, Srta. Castellanos; Sara la Criolla, Srta. Aguilá (M.); Paca la Cromo, Srta. Vela; Leonor, Srta. Borda; Camarera primera, Srta. Aguilá (J.); Perico, señor Chicote; El señor Felipe, Sr. Ripoll; Casimiro, Sr. Castro; El señor Fermín, señor Soler; Suárez, idem; Manolito, Sr. Girón

(M.); El Alfredo, Sr. Morales; El Chulo Goma, Sr. Ponzano; El señor Lauro, Sr. Delgado; Isabela, Sr. González; Zacarias, señor Peinado; Negro primero, Sr. Ortiz; Tijeritas, Sr. Fernández; El Encargado del Café, Sr. Testard; El Cartero, Sr. Bermúdez; Negro segundo, Sr. Idem; El Talegas, Sr. Martín; Negro tercero, Sr. Miranda; Uno de la mesa, Sr. Gálvez; Negro cuarto, Sr. Díaz; Un concurrente, Sr. Berges; Un parroquiano, Sr. García.

7.º Romanza de Nozze de Figaro, de Mozart, por la primera tiple del teatro Real señora De Lerma.

8.º Sorteo de juguetes donados por ex ministros del partido conservador y de cartillas del Instituto Nacional de Previsión.

9.º Maniobras, canciones y desfile por el batallón infantil del Asilo de Santa Cristina. Dirigirá la orquesta del teatro Real el maestro D. Rafael Calleja.

ADEREZOS lindos modelos. CASA SEVERIANO.—CARETAS, 7.

DE VUELTA A LA PATRIA

JAVIER SANTERO

Ha llegado a Madrid, después de residir durante muchos años en la Argentina el notable periodista español D. Javier Santero.

Santero fué una de las figuras que más se destacaron hace algunos lustros en el periodismo y en el cultivo de las Letras.

Obtuvo grandes triunfos en el teatro, y aun se recuerdan con deleite algunas de sus obras originales y traducidas, como, por ejemplo, Clara Sol y Los guantes del cochero.

El notable periodista y poeta es también médico. Fué profesor de la Facultad de San Carlos, y en la Academia de Medicina conquistó un asiento.

Su paso por Madrid ha de ser de gran conveniencia para las relaciones de España con la Argentina, tema que tratará desde la tribuna del Ateneo.

También se propone gestionar de los poderes públicos el indulto de los prófugos y desertores españoles que se encuentran en aquella República y que pasan de 50.000.

Asimismo tratará de la organización de la corriente inmigratoria a la Argentina, á fin de que los españoles puedan ir en mejores y más seguras condiciones.

El Sr. Santero trae una misión especial cerca de S. M. el Rey, á quien hará entrega de un magnífico álbum titulado La República Argentina en el primer Centenario, que dedica al Monarca la Sociedad de billetes de Banco de dicha República.

Sea bienvenido el buen compatriota y querido compañero.

Agua de Cabreiroá

Insustituible para los cólicos hepáticos.

EJERCITO Y ARMADA

Se conceden cruces del Mérito Militar blancas, pensionadas, al auditor de brigada don Fernando Savall, coronel de Caballería don Juan Valdés y capitán de Invalidos D. Leandro Fernández.

Se concede la gratificación anual de 1.500 pesetas al capitán D. José López Mancisidor, y la de 450 al primer teniente D. Manuel Jiménez, ambos con destino en la tercera sección de la Escuela de Tiro.

Idem de la efectividad á dos tenientes de Carabineros.

Idem la de 600 pesetas anuales al capitán profesor de la Academia de Artillería D. Francisco Roig.

Se ha dispuesto que el capitán general de Melilla y los demás generales con destino en dicho territorio tengan en lo sucesivo el número de ayudantes de campo que señala el Real decreto de 10 de noviembre de 1897.

Se nombra ayudante de campo del capitán general de Melilla al comandante de Caballería D. Antonio Espinosa Sánchez.

Cesa en el destino que desempeñaba á las inmediatas órdenes del interventor militar de la segunda región el mayor de Intendencia D. Mariano Santa Ana.

Se concede licencia para contraer matrimonio al oficial tercero de Intendencia don Eladio Martínez Sáenz.

Se destina al regimiento de Caballería de Taxis al primer teniente D. Julio San Martín Caamaño.

Se nombra profesor de la Academia de Caballería al capitán D. José Tieste.

En Infantería ascienden nueve tenientes coroneles, 11 comandantes, ocho capitanes y 17 primeros tenientes de la escala activa, y dos capitanes y cinco primeros tenientes de la escala de reserva.

El general D. Arsenio Linares ha renunciado á favor de los huérfanos del Arma de Infantería un crédito que existía á su favor de la antigua campaña de la isla de Cuba.

En Intendencia ascienden el subintendente de segunda Sr. Bermejo, los mayores señores Sánchez Gómez y Claussó, el oficial primero D. Raimundo Espantaleón y los oficiales segundos Sres. Ramírez Cenarro y Rubio Alonso.

Reingresan en Intendencia el subintendente de segunda Sr. Ranz de la Peña, el mayor D. Guillermo Pezzi y los oficiales primeros D. Teobaldo Díaz Estébanez, D. José Makena, D. Lorenzo Trujillo, y D. Guillermo Rigal.

Ingresan en Oficinas militares como escribientes de segunda clase los sargentos D. César Viamonte, D. Gregorio Peñáz, D. Eugenio de la Rosa y D. Antonio Cantó.

COLORANEMIA

La decoloración de los labios y encefás, de la cara y de la piel, en la coloranemia desaparece con el uso del Dinamógeno de Carlos, adquiriendo el tinte rosáceo, el apetito renace, cesa la debilidad y rápidamente se recobra la salud.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS REYES PASAN»

Cervantes.—Eduardo Zamacois, recientemente llegado de América, ha reanudado ayer sus triunfos escénicos ante el público de Madrid. Este ha confirmado plenamente, con ocasión de Los Reyes pasan, el juicio favorable que el diálogo y la técnica de Zamacois dramaturgo le merecen.

Algunos modernos autores dramáticos, y precisamente de los mejores, hacen esfuerzos para conseguir que el drama y la novela se hermanen. Zamacois ha seguido este laudable ejemplo, si bien, más modesto ó más condescendiente, ha preferido llevar á escena el cuento y no la novela. Un cuento teatralizado es Los Reyes que pasan, como lo fueron Nochebuena y Frio.

Comienza la obrera infantilmente. Dos niños se resisten á acostarse, aunque están ya muertecitos de sueño. Es la noche de Reyes. Fuera, nieva. Dentro, reina el regalo y aparentemente la dicha. Esta apariencia se desvanece. Al final de la comedia, una hermosa mujer, desgraciada y joven, confía el secreto de su deshonra á una generosa tía suya, que le sirvió de madre, y se despierta de ella entre sollozos. Huye á reunirse con el hombre amado. El autor presenta esta fuga como un caso de rebeldía, como un triunfo de amor, como un himno á las ilusiones. Este punto de vista sería muy discutible. Yo lo discutiría si el tiempo no apremiara.

Lo esencial es que Los Reyes pasan, más ó menos arbitraria en su idea capital, ha sido una comedia francamente aplaudida en su estreno, y si tiene en contra algunas crucesas rebuscadas é inútiles y algo de lentitud en el desarrollo, cuenta en su defensa con la sencillez de la técnica y con el encanto de una prosa espontáneamente bellísima.

En la interpretación de Los Reyes pasan es donde yo he observado el mayor lunar, y no porque ninguno de los intérpretes estuviera completamente desorientado—pues el conjunto ha sido aceptable—, sino porque Simó Raso tiene un insignificante papel.

Dado el modo como está constituida la compañía del teatro Cervantes, han de pareceros preferible siempre aquellas comedias en que pueda encontrar Simó Raso mayores ocasiones de lucir y desenvolver su gran talento.

Enriqueta Palma, muy sobria y muy justa de emoción.

Las señoras Romero y Toscano, los señores Larra (G.) y Cerro, merecen también ser estimulados con el aplauso.

Los Reyes pasan, á juzgar por el excelente éxito obtenido, ha de dar muchas y buenas entradas.

CARAMANCHEL.

REPRISES

«EL DRAMA DE LOS VENENOS»

Princesa.—Nadie ignora que El drama de los venenos fué hace dos años uno de los grandes acontecimientos escénicos. Pocas obras habrán llevado al teatro de la Princesa tan numeroso público, y en pocos papeles habrá mostrado Fernando Díaz de Mendoza más múltiple talento, mayor sobriedad de emoción, más firme dominio de la escena, más riqueza de complejidades y diversidad de matices que en el papel del Abate Griffard.

Anoche, con ocasión de la primera representación de El drama de los venenos en la presente temporada, se reprodujeron ambas espléndidas victorias: la de la comedia de Sardou (tan hábil mezcla de diversión y sentimentalismo) y la del Sr. Díaz de Mendoza.

Ha sido un acierto volver á representar esa obra ingeniosa y flexible, en la cual además se hizo, como todos recuerdan, y ahora ha vuelto á hacerse, un verdadero alarde de lujo y propiedad en trajes y decoraciones.

Casi todos los artistas que ahora han tomado parte en el desempeño de El drama de los venenos son los mismos que lo estrenaron. Entonces fueron juzgados ya oportuna y favorablemente por público y Prensa.

Ahora ha habido, sin embargo, dos novedades interesantes. Primera, un gran triunfo personal de la bella y novísima actriz Ana Adamúz, que tiene una magnífica voz, como ya se dijo, y que además supo dar al papel de Mlle. d'Ormoise ingenuidad y sentimiento admirables, consiguiendo ser muy aplaudida. Y es la otra novedad la primera salida á escena de la Srta. Ladrón de Guevara, que ha sido muy bien recibida igualmente.

«EL CIEGO DEL BARRIO»

Novedades.—José Romeo, el joven y aplaudido autor, que obtuvo últimamente en La real hembra tan señalado triunfo, está una vez más de enhorabuena.

La Empresa de Novedades, con plausible acuerdo, ha reanudado ayer las representaciones de El ciego del barrio, el gracioso sainete que fué representado muchas noches con aplauso en el Gran Teatro hace pocos meses y que es tal vez la obra más completa que hasta ahora ha producido el joven y afortunado autor.

La repetición de El ciego del barrio no ha tenido nada que envidiar al estreno. Al público de Novedades, como al del Gran Teatro, este sainete le ha gustado mucho.

Felicitemos al autor y á la Empresa, no haciendo extensiva á los intérpretes la felicitación porque algunos de ellos deben ponerse á estudiar el papel. Comprendemos y disculpamos en esos modestos comediantes lo de no saber decir las cosas; pero, ¡por amor de Dios, que sepan siquiera lo que han de decir!

GACETILLAS

Real.—Se encuentra ya en Madrid el eminente barítono Enrique Nani, que debutará en breve con Rigoletto.

El sábado próximo se despedirán del público madrileño, con la última representación de Sigfredo, el notable soprano Kriestenberg y el gran tenor Rousselière.

Ambos artistas gozan de muchas simpatías entre los dilettanti madrileños, y unido esto á que en Sigfredo es donde más brilla el genio del poderoso cantante francés, hace presumir que tendrán una despedida espléndida.

Princesa.—El sábado, día de Reyes, se verificará la última representación por la tarde de la leyenda trágica original de Francisco Villaspesa titulada El alcázar de las perlas.

Por la noche, tercer sábado de moda, segunda representación de El drama de los venenos.

El domingo por la tarde, El drama de los venenos.

Lara.—El sábado por la tarde, á las cuatro y media, El kilométrico, La gallina de los huevos de oro (dos actos), Las tres joyas de la casa y Fresa de Aranjuez.

El domingo, El nido (dos actos), y La gallina de los huevos de oro.

Príncipe Alfonso.—La Empresa de este teatro prepara para hoy viernes una gran matiné infantil, á las cuatro de la tarde.

El sábado y domingo, á las doce, matinée monstruo con escogidos programas cómicos y rifa de 20 preciosos juguetes y regalos á todos los niños.

Publicaciones de actualidad

POSEIDA

Novela de RAFAEL LOPEZ DE HARO, profundo estudio de la psicología del amor. El libro más ameno, el más interesante de todos los publicados en el año. 3,50 pesetas. Pedidos á RENACIMIENTO, Pontejos, 8.

La Campaña del Rif en 1909

(JUICIOS DE UN TESTIGO)

por Fernando de Urquijo. Acaba de ponerse á la venta la segunda edición de esta obra, que ha sido un éxito de librería completo. Ejemplar, 3 pesetas. Casa Pueyo, kiosco de «El Debate» y librerías de España y América.

El proceso de Cullera

La vista en el Supremo.

Es seguro que la vista en el Supremo de este proceso comenzará el lunes 8, á las once de la mañana.

Anteanoche terminaron las defensas el estudio de la causa, y ayer ha pasado al ponente, Sr. Peña.

Las sesiones se celebrarán en la Sala de vistas del Supremo, en la que ha habido que hacer una instalación de luz eléctrica para poder celebrar las sesiones de la tarde.

COMPRO Y VENDO

abanicos y objetos en oro y plata antiguos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

EN LAS MANIOBRAS

Accidente fatal.—Soldado herido.

EL PARDO. (Jueves, tarde.)

En las maniobras que hoy ha efectuado la división de Caballería, al mando de Su Alteza el Infante D. Carlos, en estos montes, el soldado José Muñoz, de los húsares de la Princesa, fué despedido por el caballo que montaba.

Trasladado por orden de S. A. al cuartel del regimiento de Lusitania, fué reconocido por el médico D. Manuel Ulla, el cual le curó una profunda herida en la cabeza.

Su estado es grave por haberse presentado alguna hemorragia por los oídos y conmoción cerebral.

El herido fué llevado al cuartel del regimiento de Lusitania en un carruaje del cuartel, acompañándole el barón de Casa Davalillos, ayudante de S. M. el Rey, y que, como espectador, presenciaba las maniobras; y el teniente de húsares de la Princesa D. Salvador Sandoval, más varios compañeros del infortunado soldado.

Este se halla convenientemente asistido en una sala del cuartel del regimiento de Lusitania, prestandole solícitos cuidados los jefes y oficiales que aquí se encuentran actualmente.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

BANQUETE A UN EX CONCEJAL

Una Comisión compuesta de industriales y amigos del ex concejal madrileño de este Ayuntamiento D. Bernardo Martín González se acercó á dicho señor para ofrecerle un banquete por la labor que realizó en favor de su pueblo y por la constante defensa de los intereses mercantiles é industriales durante el tiempo que fué concejal, y particularmente por el triunfo obtenido á favor de los gremios de coloniales, hoteles, fondas y similares en la última sesión de presupuestos del Ayuntamiento.

El banquete se verificará el domingo día 14 del presente, á la una de la tarde, en el restaurant de La Huerta, y las tarjetas de adhesión pueden adquirirse en los establecimientos siguientes:

Don Manuel de Navarro, Preciados, 5. Carretas, 3. Objetos de escritorio. Mayor, 28. Objetos de escritorio. Café Nueva España, Alcalá, 14. Señores Villarán, hermanos, Carrera de San Jerónimo, 7 y 9. Señor Fernández Ibáñez, San Cristóbal, 14.

HERCE

Más que de original, puede calificarse rara, dentro del buen gusto que acredita á Casa Herce, Carmen, 3 y 5, la Exposición que presenta estos días en artículos expresamente fabricados para la misma, y propios para regalos en el día de Reyes.

UN COMERCIANTE COMPLACIENTE

¡FUÉ JUGANDO!

D. L. A. L., que es un honrado comerciante, se hallaba ayer tomando una copa de cognac, tranquilamente, en el café de San Sebastián, cuando se aproximaron á su mesa tres sujetos decentemente vestidos, que le invitaron cortésmente á jugar una partida de poker.

D. L. aceptó la invitación, y todos se dirigieron á la calle de la Cruz Verde, número 8, piso bajo, domicilio de Antonia Marcial Gómez.

Esta obsequió á los puntos, y allí comenzó la partida.

La suerte no le era muy propicia al señor A., y cuantas veces jugaba, perdía; pero como era tan galantemente tratado, seguía jugando y perdiendo sin inmutarse, por aquello de que en el juego y en la mesa es donde se demuestra la educación.

Uno de los jugadores, llamado Francisco García Martín, propuso salir á dar una vuelta y hacer, de paso, una visita á unas conocidas, en una calle próxima.

Allí se encaminaron los «amigos», y después de permanecer hasta las diez de la mañana, marcharon otra vez á un café establecido en la calle de San Bernardo, donde se reanudó el juego.

D. L., que si no había sido afortunado en el juego, le quedaba el recuerdo de haberlo sido en amores, pacientemente aguantó la pérdida de sus últimas pesetas, y se despidió cortésmente de los que le habían hecho pasar el rato tan «agradablemente».

Ya en la calle, estuvo un momento dudando entre si se marchaba á su casa ó si iba á contárselo al comisario del distrito, puesto que había sido muy raro aquello de perder siempre.

Y, claro es, pensando friamente, optó por esto último.

El comisario destacó dos agentes, que detuvieron á Francisco García.

Al llegar á la Comisaría se mostró asombrado ante la actitud del comerciante, y exclamó:

—¡Fué jugando! Todo fué una broma. Sólo que el dinero ganado, que asciende á unos cientos de pesetillas, ya no lo tengo yo. Se lo han llevado mis amigos, Isidoro y Pablo.

Estos últimos no han sido aún detenidos por la Policía; pero se espera que pronto caerán en su poder.

ALCANCE POLITICO

Los ministros, invitados por el Sr. Canalejas, almorzaron ayer en el Club.

Según noticias oficiales, no parece ser cierto que sean de cólera los casos de enfermedad sospechosa ocurridos en Berlín, y de que ha hablado estos días la Prensa.

Se trata, según se asegura, de algunos casos de envenenamiento producidos por ingerir alimentos en malas condiciones.

En el restaurant Tourmié, invitados por el Sr. Montero Rios, se han reunido á comer los señores que forman la Mesa del Senado, excepto el vicepresidente, señor duque de Montellano, que se encuentra en París, y que telegrafió cariñosamente saludando á sus compañeros.

Uno de los días de la próxima semana, los vicepresidentes y secretarios de la Alta Cámara invitarán á un almuerzo á su presidente, para corresponder al obsequio de ayer.

Los ministros que, como ya decimos, almorzaron ayer en el Nuevo Club, tuvieron de sobremesa un cambio de impresiones sobre las cuestiones pendientes.

Conviniere en tener Consejo hoy, á última hora de la tarde, en Gobernación.

A falta de otras cosas, se habló anoche mucho del cambio de impresiones que tuvieron ayer tarde los ministros.

Uno de éstos decía que á nada conducía negar que habían tratado de los asuntos de actualidad; pero en términos generales y sin que recayeran acuerdos sobre ellos.

Prueba de esa afirmación es el Consejo de hoy, en el cual se hablará principalmente de ultimar detalles de presupuestos y también de plan parlamentario.

De Melilla no había anoche ninguna nueva noticia.

De Málaga había un telegrama oficial confirmando que habían embarcado á bordo de seis buques de la Compañía de Correos de Africa todas las fuerzas que allí había preparadas para embarcar con destino á Melilla.

Los hijos de A. Magdalena

En su importante Camisería de la calle del Arenal, esquina á la de Bordadores, venden los mejores impermeables ingleses, las camisas de confección londinense, corbatas, bastones, paraguas, chalecos, etc., etc. Todo de lo más selecto.

CASA DE LA VILLA

En el Asilo de noche que el Ayuntamiento tiene establecido en la zona Norte, se han recogido durante el año anterior 18.152 personas.

Al entrar dejan en la oficina el dinero que llevan, para recogerlo á la mañana siguiente, y las cantidades que los mendigos llevaban ascendieron á 6.421 pesetas, dándose el caso de que un mendigo de sesenta y nueve años, natural de Guadalajara, llamado Juan Sánchez, llevaba en los bolsillos 157 pesetas.

Constitución de Comisiones.

Ayer se han constituido, bajo la presidencia del alcalde, las Comisiones de Policía Urbana, Reformas Sociales y Espectáculos. En ésta se trataron de asuntos de verdadera importancia, porque el alcalde expuso su

proyecto de construcción de un teatro fijo en la zona de recreos del Buen Retiro, y además se ocuparon de los trabajos preliminares para las fiestas del próximo Carnaval, nombrándose una Comisión para la organización de las mismas formada por los Sres. Rosón, Carniceró y Bellido.

Las obras que se están realizando en la Castellana estarán terminadas antes de 31 de actual, y si esto no pudiera conseguirse, se suspenderán dejando el pavimento para que la fiesta pueda celebrarse en buenas condiciones. Sigüen los decomisos.

Según nos ha manifestado el alcalde, en todos los distritos de Madrid se han verificado repesos de pan, decomisando gran cantidad fajo de peso.

En el distrito del Hospicio se han celebrado ayer juicios de Policía urbana, imponiendo el teniente alcalde Sr. García Molinas multas por valor de 108 pesetas.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Movimiento de personal.

Traslados: De la Central á la Inspección general, el jefe de Administración de tercera D. Marcial Meruendano Mosquera, y de negociado de tercera D. Isaac García Fernández.

El jefe de esta misma clase D. Ramón Letamendi Salinas, de Albacete á Lérida; el oficial cuarto D. Augusto Castell Barros, de Cangas de Tineo á Irún, y los oficiales de quinta clase D. Salvador Anadon Peris, de Avila á Barcelona; D. César Jalón y Aragón, de Manresa á la Central; D. Daniel Muñoz Trujillo, de Tarrasa á Cangas de Tineo; D. Mariano Tomás López, de Córdoba á Albacete; don Eusebio Moreno Arrieta, de Bilbao á Almería; D. Manuel Flor é Izaguirre, de Almería á Bilbao; D. Antonio Gómez García, de la Central á Guadalajara; D. Hilario Manuel López Vigo, de Guadalajara á la Central, y don Francisco de Urtasun Francia, de Melilla á Barcelona.

—Han ingresado los siguientes opositores, que estaban en expectación de empleo: D. Fernando Paz Arca, núm. 183, con destino á Manresa; D. Fernando Arboleda Molina, número 184, á Córdoba; D. Cesáreo Marquinoz Blanco, núm. 185, á Bilbao; D. Guillermo Torrejoncillo, núm. 186, á la Central, y don Julián Soret Casajús, núm. 187, á Tarrasa.

—Vacantes de carteros rurales y peatones anunciadas en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, y que han de ser provistas antes del 20 de enero actual:

Cartero de Poyales de Hoyo (Avila), con 1.000 pesetas; de Castellar (Jaén), con 250; de Novallas (Zaragoza), con 400; ciclista de Barajas (Madrid), con 500; cartero de Casconcos (Baleares), sin sueldo; de Santa Lucía (León), sin sueldo, y de Llanes de Parrés (Oviedo), con 100.

Peatón de Purchena á Urracal (Almería), con 200 pesetas; de Mombuey á Manzanal y Espadañedo (Zamora), con 465; de Zarzalejo á Fresno y Colmenar (Madrid), con 500; de Trabadelo á Barjas (León), con 450; de Vega de Valcárcel á Balboa (León), con 300; de Castellar á Sorihuela (Jaén), con 250; de Medinaceli á Arcomellas (Soria), con 330; de Huércoles á San Pedro Manrique (Soria), con 378.

Relación de los opositores á Telégrafos examinados del tercer ejercicio y procedentes de convocatorias anteriores:

D. Antonio Alfonso Prat, 210; D. Francisco Alonso Periañez, 179; D. Manuel Alonso y Regidor, 227; D. Agapito Tomás Calamita Meléndez, 210,3; D. Domingo Diego Gómez, 162, y D. Mariano Díez Cantero, 210,8.

Automóviles «Colibrí»

Los únicos capaces de resistir las malas calles y carreteras. Los de menos consumo, garantizado. Los más baratos. Agencia general, Almirante, 10, Madrid.

REPARTO DE ROPAS

En el Asilo de María Cristina

Una nota pintoresca y alegre ofrecía esta tarde la carretera de Extremadura. Una bandada de chiclelos, vestidos con la modestia de las clases obreras madrileñas, se apiñaba á la puerta del Asilo de María Cristina; la algazara era general y la dicha que se reflejaba en los infantiles rostros manifiesta.

Era que S. M. la Reina Madre y la Infanta doña María Teresa acababan de llegar en sus coches de galoneados lacayos y habían penetrado en el Asilo entre las dos apretadas filas de la infantil grey, que las vitorearon con entusiasmo, para presidir un reparto de ropas y juguetes.

Más de 450 criaturas han hallado su refugio en aquella benéfica institución, debida á los caritativos sentimientos de la egregia madre de Su Majestad, que ningún año deja de asistir al simpático acto del reparto de mercedes á los niños.

A cada uno de éstos se le entregó un traje completo, tanto interior como exterior, con sus correspondientes botas, medias, etc.

Las niñas, que quedaron en la puerta para despedir á Su Majestad y á la Infanta, ostentaban su gran pan de kilo debajo del brazo, una redonda naranja, una toquilla azul y las telas blanca y roja para la ropa interior y el vestidillo.

Acompañando á doña Cristina y á la Infanta María Teresa fueron al Asilo las marquesas de Martorell y de Borja y las condesas de Mirasol y de Peña Ramiro.

En presencia de Su Majestad cinco niñas leyeron algunas composiciones poéticas, entre ellas una titulada «Las dos rosas», y un parvulillo recitó una bella narración.

La Reina y la Infanta, después de presidir el reparto de las ropas, pasaron á la capilla, donde oraron breve rato.

Fueron despedidas por la superiora del Asilo, sor Teresa Lardeur, y las restantes hermanas, sin olvidar los correspondientes vivas entusiastas de la multitud infantil.

INFORMACION BURSÁTIL

4 DE ENERO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior), Price (e.g., 84.40)

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior), Price (e.g., 84.65)

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español), Price (e.g., 95.50)

Se siente uno joven

usando las ricas alfombras de moqueta, bruseles, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esterar de todas clases...

SUGESOS DEL DÍA

Detenido. En la calle del Almendro fué detenido Benigno Diaz, el cual llevaba un lio de ropa blanca que habia hurtado...

Accidente del trabajo.

Lázaro Fernández, de veinte años, trabajando en las obras del Hospital de San Juan de Dios, tuvo la desgracia de que le cayera un tablón encima.

En la Casa de Socorro Sucursal del Congreso le curaron heridas y contusiones graves.

Los automóviles.

Al pasar por la calle del Arenal el regimiento de Infantería del Rey, que venía de servicio de Palacio, un automóvil que iba en sentido contrario, estuvo á punto de arrollar á unos soldados.

El capitán que mandaba la fuerza requirió al guardia municipal, núm. 49, Francisco Jimeno, para que hiciera la correspondiente denuncia.

El automóvil está marcado con el número 1.170, de la matrícula de Madrid.

El chauffeur, Francisco Vara María, fué detenido y conducido á presencia del juez militar de guardia.

Hallazgo macabro.

El guardia municipal Amalio Moreno y el obrero municipal José Valverde sorprendieron á unos muchachos de corta edad que jugaban en un desmonte de la calle de Modesto Lafuente con unos huesos humanos.

Los pequeños manifestaron que hallaron los huesos entre la tierra del desmonte y fueron desenterrándolos.

De la Comisaría se dió aviso al furgón, y cuando se personaron allí los agentes para recoger el macabro hallazgo, vieron que los huesos tenían inscripciones con tinta, lo que hace suponer que se trata de un esqueleto que utilizaba para estudios anatómicos algún estudiante de Medicina.

El sordo «hace» tablas.

Angel Romo, alias el Sordo, entró como Pedro por su casa en un solar de la Rivera de Curtidores y llenó de tablonos un carro que llevaba ad hoc.

Pero no contó con la huésped. Una mujer que vió la faena lo contó á los guardias y éstos detuvieron al Sordo con el cuerpo del delito.

Detención de una «mechera».

Al intentar cambiar dos pesetas falsas, en una lechería de la calle del Humilladero, fué detenida ayer Plácida Moral, de veintitrés años, que, al ser conducida á la Comisaría del distrito de la Latina, resultó ser una mechera muy conocida.

Un incendio.

En la plaza de Santa Cruz, núm. 7, domicilio de D. José María Duque, se declaró un pequeño incendio, que pudo ser sofocado á los pocos momentos sin necesidad de que funcionara el servicio de bomberos.

Contra un médico.

Se ha presentado una denuncia contra un médico de la Casa de Socorro del distrito del Hospital por un sujeto apellidado Aiguacil.

Se le exigió para prestar asistencia á su hija juana, de doce años, la documentación reglamentaria que justificara la pobreza, extremo necesario para obtener los medicamentos y la visita médica diaria gratuita.

Hasta ayer, á las doce, no pudo conseguir el volante del alcalde de barrio, y con él sacó hoja de asistencia domiciliaria; pero cuando fué el médico la niña habia muerto.

El médico forense se ha negado á certificar de la defunción y el cadáver ha sido trasladado al depósito judicial.

AVISO

La Casa J. Dalmau Montero, S. en C.—Fuentes, 12,—participa á los clientes que no pudieron adquirir ESTUFAS ELECTRICAS BASTIAN por haberse agotado las existencias, que acaba de recibir una nueva remesa.

NOTICIAS GENERALES

Continúa enfermo el ilustre autor dramático Gregorio Martínez Sierra.

Hacemos por su rápido restablecimiento muy sinceros votos.

En la tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa, Juanelo, 20, se ha depositado un lio de ropa hallado en la vía pública, y se entregará á quien justifique ser suyo.

El domingo se celebrará en el Campo del Recreo el banquete que en honor de D. José Camacho Moya, concejal por el distrito de la Inclusa, han organizado los numerosos amigos de dicho señor.

Las tarjetas se expenden, al precio de 6 pesetas, en el establecimiento de D. Antonio Artega, Embajadores, 10.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El presidente de la Sociedad de dueños de coches de plaza, D. Fulgencio de Miguel, ha visitado al alcalde, para rogarle una vez más atienda al estado lamentable en que se halla el piso de las calles y ordene el enarenamiento de las asfaltadas. El Sr. Francos Rodríguez dió en el acto las oportunas órdenes para que éstas se enarenen, y prometió atender el arreglo general de todas ellas.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El viernes, á las cuatro de la tarde, se celebrará en la iglesia de las Calatravas la ceremonia de investir el hábito de caballero de Montesa á nuestro distinguido amigo don Enrique Nardiz, hijo del director de la Unión Resinera Española.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Nuestro querido colega «El Mundo» publica un telegrama de París dando cuenta que la importante Sociedad Unión Española de fábricas de abonos y superfosfatos, que ha instalado fábricas en Málaga y Alicante y está instalando otras en Sevilla, Reus y Valencia, acaba de adquirir las célebres minas de fosfatos de Djebel Konif, en Argelia, que en el último año dieron una producción de más de un millón de toneladas.

Con ésta son ya varias las minas que para la obtención de las primeras materias cuenta la Sociedad.

PRESTAMOS por alhajas, papeles del Monte y máquinas de escribir. Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

Llama poderosamente la atención del público que pasa por la calle del Barquillo el crecido número de jóvenes y señoritas que aprenden el manejo de las máquinas «YOST».

Como son las que se usan en casi todos los centros oficiales, son las que conviene aprender.

Lección diaria de una hora, ptas. 5 al mes. BARQUILLO, 4.—CASA «YOST»

OBSEQUIO

La acreditada Casa de esta corte, Carlos Prast y Hermanos, ofrecerá á su numerosa y distinguida clientela, durante los días 5 y 6 del corriente mes, un obsequio, consistente en dos monedas de oro de 25 pesetas, y 50 pesetas más, que serán depositadas en otros tantos roscones de diferentes tamaños, rogando á los favorecidos por la suerte se sirvan ponerlo en conocimiento de dichos señores, para satisfacción de los demás clientes.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El día de Reyes, á las tres de la tarde, se

celebrará por primera vez en el Centro de Hijos de Madrid un gran festival para el reparto de juguetes á niños pobres. Para la donación del juguete es preciso la presencia del niño y del licet correspondiente, pudiendo presenciar el acto los socios y sus familias.

Se nos comunica de la Legación de Cuba, para conocimiento de los artistas españoles á quienes interesa, que ha sido prorrogado hasta el 20 de julio del año actual el plazo para la presentación de los proyectos al concurso del monumento que se ha de erigir en la Habana al mayor general Antonio Maceo.

En la Legación de Cuba siguen facilitándose todos los datos relativos á dicho concurso.

ULTIMA HORA

Revolución en el Ecuador.

PANAMA. Comunican de Quito lo siguiente: Ha estallado la revolución en el Ecuador. El general Monteros se ha proclamado jefe supremo de las tropas de Guayaquil y ha constituido un Gobierno revolucionario.

Por su parte, el Presidente de la República ha nombrado generalísimo al general Plaza. Este se dispone á salir al encuentro de los revolucionarios, los cuales han volado ya un puente del ferrocarril al Sur de Riobamba y cortado las líneas telegráficas.

UNA INICIATIVA DE «HERALDO DE ARAGON»

La fiesta de Reyes en Zaragoza

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Debido á la iniciativa de «Heraldo de Aragón», será el día de Reyes un día de alegría para los niños de familias de clases modestas, zaragozanas.

Con constante labor ha conseguido el colegio reunir 6.000 juguetes, que serán repartidos pasado mañana.

Para tratar de este asunto se reunieron con el delegado regio de enseñanza y con el inspector de escuelas los maestros y maestras de todas las escuelas públicas de Zaragoza, y acordaron que la distribución de los juguetes se haga el día de Reyes, á las diez y media de la mañana, en cada grupo escolar y con sujeción al programa siguiente:

Himno de las escuelas, cantado por los alumnos. Discurso alusivo de los profesores. Reparto de los juguetes.

Los profesores de cada grupo escolar invitarán á la fiesta de Reyes á los tenientes de alcalde, párrocos, concejales, alcaldes de barrio y cuantas personalidades estimen que pueden contribuir á realizar el acto.

También podrán concurrir las familias de los niños que les acompañen.

La fiesta promete tener gran éxito y llevará la alegría á los 6.000 niños que reciban cada uno de los 6.000 juguetes recogidos por la feliz iniciativa de «Heraldo de Aragón».

AVISOS UTILES

TUBERCULOSOS.—PECTORAL CARDIN

¿Puede usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. Véase el anuncio de mañana y pasado.

JAQUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerina Morreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Laraña, 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidar. Las enfermedades se apoderan por el general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

debilidad producida por las fiebres

cuídandola debidamente desde un principio se puede evitar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «De resultados de una fiebre tifoidea mi hija Herminia de 15 años de edad quedó tan mal que la convalecencia se hacía eterna, casi imposible. La niña estaba pálida, desgana, con mucha tos y tan débil que apenas se la oía al hablar. Aburrída ya y con poca esperanza de curarla le di la Emulsión Scott, cuyos buenos efectos notamos desde la primera semana. Gracias á su remedio creo que es debido que he podido salvar á mi hija.» Josefa Rion viuda de Cots (Calle Travesera No. 165-10. 2º) Gracia-Barcelona 22 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de debilidad consecuencia de las fiebres, es la

Emulsión Scott

Si en vuestra familia sufre alguien de debilidad después de tener fiebres, procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejará el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio más seguro para curar la debilidad, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis debilidad consecuencia de fiebres? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura esta debilidad en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos. Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



HERNIADOS

Antes de que pueda peligrar vuestra vida con una estrangulación, ó, por lo menos, mayor volumen en vuestras hernias, evitadlo de una manera segura con un buen VENDAJE BARRERE, de París. Sucursal: MONTE-RA, 33, MADRID.

De una boca sucia y mal cuidada no pueden salir palabras de ternura que enamoren, ni sonrisas galantes, ni nada, en fin, que sea agradable á los sentidos. ¡Qué importante es la higiene de la boca! El Licor del Polo es su gran talismán.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PRAST ROSCON DE REYES JUGUETES PARA NIÑOS Y NIÑAS.—ARENAL, 8.—VINOS VIEJOS.—TELÉFONO 283

Regalos prácticos para Reyes. Por 8.50 ricos chales estambre mecha. Por 2.25 capas de estambre. Por 2.25 magníficas pelerinas de estambre. Por 8.25 preciosos tapetes bordados en paño. Por 1.70 preciosos juegos de mesa. Por 1.70 preciosos juegos de cartas. Por 1.70 preciosos juegos de damas. Por 1.70 preciosos juegos de ajedrez. Por 1.70 preciosos juegos de backgammon. Por 1.70 preciosos juegos de domino. Por 1.70 preciosos juegos de cartas. Por 1.70 preciosos juegos de damas. Por 1.70 preciosos juegos de ajedrez. Por 1.70 preciosos juegos de backgammon. Por 1.70 preciosos juegos de domino.

Debilidad sexual. (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vórtigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Montreal, Fuencaural, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5/50

COOPERATIVA ELÉCTRICA DE LOS CARABANQUELES. Esta Sociedad saca á concurso la plaza de Inspector técnico de la misma, con el sueldo anual de dos mil pesetas. Las condiciones para optar al concurso están de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, calle de Don Manuel Cano, núm. 27, y en las tablillas y anuncios de los Ayuntamientos de Carabanchel Alto y Bajo. El plazo de admisión de solicitantes expira el día 20 del actual. Carabanchel Bajo, 8 de enero de 1912. El Secretario, A. Jimeno.

Hules, PLUMEROS, Linoleum. Capilliteria y artículos para la Limpieza. CASTELLS. PRINCEPE, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12)

Portland extra TUDELA-VEGUIN. Dirección: Administrador Sociedad anónima TUDELA-VEGUIN EN OVIEDO. Depósito en Madrid: Sucesores de M. POYALES, MAYOR, 47

CARRERA COMERCIAL. La Academia más antigua y acreditada para obtener, oficial ó abreviada, es la de Aroca, Carmen, núm. 40.

BOYET. 37—ATOCHA—37. Noel Reyes. Gran surtido en juguetes de novedad. Hojaletaria y Saneamientos.

REGALO durante el presente mes, de una magnífica p. tiffery, ó un precioso Almanaque de pared, á todo comprador de un litro de Ambrosía Española, exquisito licor estomacal. En Francia, León, 23. Particular cada habitación á Caballero Belén, 18, pl. de.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Fresca. SENORAS. La Casa Sra. Sra. del Carme, Toledo, 53, realiza todas sus existencias de abrigos, vestidos y salidas de teatro á precios baratísimos, por concesión de venta al detall

LA SOLUCION. GRAN CENTRO DE COLOCACIONES. Facilita y coloca toda clase de personal con buenos informes. Carretas, 9, 1º. Teléfono 1.457.

NEGOCIO. Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Sr. Guanter, Carmen, 84, pl. de 9 á 12, 4.ª y 6.ª. Casa fundada en 1850. Se necesita mecanógrafo ó mecanógrafa, que sepa llevar correspondencia en español y francés y conozca la máquina «Mammot», dos horas de trabajo al día.—Plaza de San Ginés, 3, 2º; de ocho y media á nueve y media noche.

PAPEL FANTASIA. Para Srtas, gran surtido y novedad. Nueva Papeletería, Alcalá, 9, al lado del café de Madrid.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA. Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: PEREZ MARTIN y C.—Alcalá, 9, Madrid.

PIANO PLEYEL. Se vende en perfecto estado. Océano, 6, por/erta.

ESLAVA JOYERO. Venta alhajas, oro, plata papeletas del Monte. Montero, 40.

AL PUBLICO. Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

LA NIUEGA PARISON. Fernando VI, 12, Mayor, 55. Gran liquidación finisecular. Abrigos novedades. 20 ptas. Trajes sastre. 40. Falda seda. 8. Artículos por metros. Precios baratísimos.

ENCENDEDORES. Nueva reducción de precios. H. W. alfor. 4.50. R. K. extrapl. 4.60. Duplex luz, mecha. 4.50. R. K. forma reloj. 5.90. Piedras Altera, docena, 0.65. Boquillas ámbar, petacas, cartaras, precios de ocasión. Pta. del Sol, 15, bastonaría.

BARRAS DORADAS. Para tapices, escaleras y visillos. Alzapanos, Bateria de cocina. Filtros p. agua. Buletes. Corra de seguridad. Cajas p. valores. 200 aleros. Esponjeras. Cuchillería fina. Cubiertos m. blanco. Jaulas. Cafeteras. Herramientas. Máquinas a seitar.—Ferretería Orqueta. Peligro, 6 y 8, y Corredora, 34, junto San Lidefonso.—Teléfono 1.749.

DINERO. Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2º. De 10 á 12 y de 3 á 5.

ORO Y PLATA. Athajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal. 2 al 5. Mayor, 31.

PARA REYES. Preciosos juguetes, grandes novedades. Irusta, 51, Fuencaural, 51.

AYLAGAS. 16, BOLSA, 16. CALZADOS GARANTIZADOS. Nuevas clases. Caballero. 12.00. Señora. 10.50. Ombreos gomá refors. 7.50.

La Prensa. AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, 18.—Teléfono 123. Combinaciones económicas de varios períodos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

EL SEÑOR. Don Juan González García. Ha fallecido el día 4 de enero de 1912. A LOS OCHENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD. Después de haber recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Manuel, doña Milagros y doña Carmen González Arceiza; hijos políticos, D. Pedro Cabero, doña Manuela Calvo y D. Domingo López; nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 5 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, 37, á la Sacramental de San Justo.

ESPECTACULOS DEL DIA 5.

REAL.-No hay función. ESPAÑOL.-9.-La luna de la sierra y Crispín y su compadre. PRINCESA.-9.- (Popular a mitad de precios.) El alcázar de las perlas. COMEDIA.-9.-La divina Providencia. LARA.-6,80.-La gallina de los huevos de oro (doble). 9,30.-Fresa de Aranjuez. 10,30.-Canción de cuna (doble). APOLO.-7.-La novela de ahora. 9.-El día de Reyes. 10,15.-Anita la risueña (doble). COMICO.-6,80.-La perra gorda (doble). 10,30.-Los juglares (doble). ESCLAVA.-6.-La mujer divorciada (doble). 9,15.-La corte de Faraón. 10,30.-La mujer divorciada (doble). PRICE.-7.-S. M. el cuplet. 10,30.-El padre Cirilo. 11,30.-S. M. el cuplet. GRAN TEATRO.-5,80.-La banda de trompetas, concierto por la Banda municipal y El paraguas del abuelo. 10.-La casta Susana (doble). MARTÍN.-6,90.-Er cabesota. 9,15.-Los dos amores. 10,30.-La noche de las hogueras. 11,30.-Er cabesota. NOVEDADES.-6.-El ciego del barrio. 7,15.-El primer amor. 9.-La montaña de oro. 10,15.-La paloma del barrio. 11,30.-La bomba del Retiro. CERVANTES.-6,30.-El centenario (doble). 9,30.-Beneficio del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.-El enemigo de las mujeres y Los reyes pasan. IMPERIAL.-4,15 y 8,15.-Películas. 5.-La caída. 6.-La sombra (especial). 9,30.-La fuerza bruta. 10,30.-El ehiquitín de la casa (especial). LATINA.-4 y 8,45.-Películas. 5.-Con toda felicidad. 6,15.-La confesión. 7,30.-La casa de todos. 10.-El nudo gordiano (especial). NOVIADO.-5.-Los niños de Eoija. 6.-La boda de Chipilín. 7,15.-El amor que huye. 9.-La noche de Reyes. 10,15.-Juan Miguel. 11,30.-La boda de Chipilín. ROMEA.-Desde las 5,30 artísticas películas.-La Rudi, La Maravilla, Les Cronays, Julia Gálvez y la hermosa Ninón. Gran éxito de Nonja, la belleza femenina ideal. Éxito inmenso de Balder, rey de los ventrílocos. TRIANON-PALACE.-Secciones de variedades desde las 4.-A las 5, 6 y 7.-Moda (especial para familias).-9,30, 10,30 y 11,30.-Clavellina la Gitana, Les Illitlé (comediantes transformistas), Les Arafels (caricaturistas rápidos), Raoul and Marcel y Trio Obiel.

PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.-Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos. ROYAL KURSAAL.-Desde las 4 de la tarde hasta las 6,30, sección continua de cinematógrafo. La bella Lirio, hermanas Pardo, Welli, Felisa Flores, Las Mascotas, Pilar y Luisa de Vigné. MADRILEÑO.-Secciones a las 4, 5, 6, 7, 8,30, 9,15, 10,15 y 11,15 con grandes atracciones de películas y variedades.-Todos los días nuevas películas. PETIT PALAIS.-Desde las 5.-Cine y variedades. Éxito inmenso de Resurrección Quijano, canzonetista.-Gran éxito de Los Mingorance. BENAVENTE.-De 5 a 12,15.-Secciones de Cine. Películas nuevas a diario. SALÓN MADRID.-Desde las 5,30 grandes secciones de cinematógrafo y variedades.-10,30 y 11,30 especiales. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.-Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 5.-San Telesforo, papa y mártir; San Simeón Estilita, monje, confesor; Santos Emilianita y Apolinaria, vírgenes, y Santos Atanasio y Teodoro, obispo. Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las cinco, ejercicios del Apostolado, con sermón. En Jesús, a las diez, misa con manifiesto, se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón. En la iglesia de la Compañía, por la tarde, a las cinco, sigue la octava al Niño Jesús, siendo orador un padre de la misma. En el Cristo de la Salud, continúa la novena al Niño Jesús, a las cinco, predicará el P. Rodríguez. En la Iglesia Pontificia, ídem, el P. Ravanal. En las Monjas de Alarcón, por la tarde, a las cinco, empieza Triduo al Corazón de Jesús, siendo orador el P. Boneta. En Santa María (Crista de la Almudena), a las ocho y media, misa de comunión para el Apostolado, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios con sermón. En las Recogidas, ídem, los ejercicios a las cinco. En la parroquia de Santa Teresa y en la Concepción, ídem. En las Salesas (Santa Engracia) la misa de comunión a las nueve, y los ejercicios a las cuatro, orador P. Fita. La misa y oficio son de la Vigilia de la Epifanía. Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Beato Juan de Rivera.

Según certificado de la "Escuela Especial de Ingenieros de Minas", llevan, desde el 9 de marzo de 1911 hasta el 2 de enero del corriente año, luciendo sin interrupción ocho lámparas OSRAM, 7.000 HORAS sin que ninguna de dichas lámparas se haya inutilizado, y CONTINUANDO LA PRUEBA Seguímos demostrando, por lo tanto, prácticamente, que la duración y resistencia de la Lámpara OSRAM es muy superior a todas sus similares, pues ninguna otra lámpara de filamento metálico ha llegado a la duración arriba indicada. Concesionario con depósito para España y Portugal: LEON ORNSTEIN.-Mariana Pineda, 5, Madrid El almacén más importante de España en el ramo de electricidad.

EL SEÑOR Don Emilio Meneses y Puertas DE LA INDUSTRIA Y DEL COMERCIO FALLECIO EL DIA 28 DE DICIEMBRE DE 1911 A LOS TREINTA AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su desconsolada madre doña Patrocinio Puertas; sus hermanos D. Leoncio, doña Teresa, D. Agusín, D. Fernando, doña Luisa y D. Enrique; hermanos políticos D. Abelardo Galarza, D. Manuel Saro y doña María Luisa Gómez de la Lama; tíos, sobrino, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el viernes 5, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por lo que les quedarán reconocidos. Las misas de San Gregorio empezarán a celebrarse el viernes 5, a las once, en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (calle de Atocha). (10)

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN Cura primavera de la sangre. Reconstruye el organismo, tónico eficaz, específico e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PERLETTI, MARTIN Y COMPANIA.-Alcalá, 8, Madrid.

CORREOS Oposiciones anunciadas para 250 plazas. Academia Jiméneez Soriano, oficial del Cuerpo. ZORRILLA, 33, ENTRESUELO

COOPERATIVA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA La Junta de Dirección saca a concurso las Secciones de JOYERIA, PELTERIA, ALFOMBRAS y ESTERAS; GOMAS y ARTICULOS DE CAUCHO; GRAMOSOS, LIBROS, PIANOS, BASTONES, SOMBRILLOS y PARAGUAS; ARTICULOS DE VIAJE; FUMISTERIA; CALEFACCION, COGINAS, ETC.; OPTICO, COLOHERIA, ARMAS y EFECTOS DE CAZA; ZAPATERIA; ROPA BLANCA, MAQUINAS DE ESCRIBIR, SERVICIOS FUNEBRES y ARTICULOS DE FOTOGRAFIA, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas situadas en el Ministerio de la Guerra, inmediatas a la puerta de entrada de la calle del Barquillo, enfrente al núm. 9 de dicha calle. El concurso se verificará el día 27 del corriente mes de enero de 1912. El capitán administrador-gerente, Francisco Romero Ordóñez.

MINOR PEPTONA ORTEGA para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.-FARMACIA DE ORTEGA. LEON, 13, MADRID.-Laboratorio: Puente de Valtecas.

Oposiciones a Correos Anunciadas Gaceta 31 diciembre. Preparación esencialmente práctica por Academia Cano Rueda, autor varias obras de Correos. 120 alumnos (96 internos), de anterior convocatoria, garantizan su crédito. Todos los textos son buenos, con apuntes Academia, gratis. Orden, limpieza y exactitud en el examen. Honorarios 20 pesetas mes. Internos, 125. Sólo dos ejercicios. 15 posetas. Per. 22, principal e fecha.

ACADEMIA A. ORTIZ DE ZARATE Flor Baja, 13 y 20 Admite internos y externos de Medicina, Farmacia, Ciencias, Derecho, Bachillerato, Correos y Telégrafos.

Agua y Balneario de Medina del Campo (SOCIEDAD ANÓNIMA) Se anuncia un Concurso para el suministro del mobiliario completo del Gran Hotel de esta Sociedad. Las proposiciones se presentarán, hasta el 25 de enero corriente, al Gerente, quien facilitará todos los datos necesarios.

Abogados del Estado Academia preparat. Sres. Gabriel y Galán y Díez Gómez. Jacometrazo, 6. Sigue publican. apuntes. Pedidos 6 infors. Sr. Galán, Mendizabal, 42 ó Sr. Gómez, Gta. S. Bernardo, 4.

VALE PARA UN RETRATO (D) La Empresa General de Ampliaciones de París ofrece todo el año una ampliación gratis al lápiz, tamaño 40x55, papeo inmejorable, trabajo fino y artístico, verdaderamente obra de arte. Las personas que quieran recibir la suya en el presente VALE, juntamente con la fotografía que deseen ampliar, al Admor. Mlle. M. Spinelli, 6, Rue de Strasbourg, París.

Para Beneficencia Camisas de niñas, desde 0,55 Ídem de señora, » 1,50 Sábanas de jaretón, » 2,25 Almohadas, » 0,90 Pelorinas lana, » 1,10 Toquillas de aguja, chales, bonetes, camisetas é infinitad de artículos económicos y necesarios. Almacén: Panteón, 1 bis. CEFERINO TRALLERO

Venta en Pública Subasta El día 8 del corriente mes de enero, a las doce, se verificará, en la Notaría de D. Francisco Moragas, calle del Arsenal, 20, la de un coto redondo, titulado «Hacha del Pinar de Horro Nuevo», radicante en el término de Santa Cruz de Pinare, provincia de Ávila, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con el título de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 1 a 1 y de 3 a 6.

D. O. M. EL SEÑOR Don Carlos Tafur y Funes ABOGADO Falleció en la paz del Señor, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad, el día 4 de enero de 1912, a las dos de la mañana, a los cuarenta y ocho años de edad. Su desconsolada esposa doña Luisa Robles y Arévalo; sus hijos Juan Manuel, Carlos y María de los Dolores; hermanos D. José, D. Joaquín, D. Juan y D. Luis; hermanos políticos doña María Ruiz Salazar, doña María Adalid Zayas, doña María Gómez Fernández y D. Francisco de Paula Robles y Arévalo; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Lepanto, 4, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en las afueras. Se publica el coche. No se reparten esquelas. (11)

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES a 15 PESETAS COMPAÑY.-Fotógrafo PUENCARRAL, 29 MADRID 12 postales en tres posiciones, 10 ptas.

NEGOCIACION DE FINCAS SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN DINERO con hipoteca, desde el 5 por 100. Hortaleza, 19, pral. 1º. De 6 a 8. FRUTALES DE ARAGON en Daroca (Aragón). Arbo. frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catáls. a su admor. en Daroca, y Alcalá, 30, 2º, Madrid

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 MONTERA 19 Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID



—Qué día más feliz será para nosotros mañana! —No, chiquilla... mucho mejor pasado mañana! en que estrenaremos los muebles que nos hizo Apolinar, Infantina, idéntico. No confundirse con la tienda de al lado!

El domingo se perdió una Cruz de brillantes y rubies. Se ruega que la devuelvan a la calle de San Marcos, 41, donde se gratificará. PASTRE reforma y zinc Sprendas. Cedaceros, 10, pral. Alhajas y pepelotas del Monte, compro. Peligros, núm. 5, rincónada.

FARMACIA acreditada en importante pueblo próximo a Madrid. Urge venta. R. V. Meruñdano. Aronal, 25, 1.º derecha.

REGALOS A mitad de precio se liquidan bonitas alhajas imitación. Pendientes imitación, Sortijas, Pulseras y grandes novedades.—MAXIN. Fuencarral, número 9.

LA CENTRAL ANUNCIADORA 30, FUENCARRAL, 30 ANUNCIOS Abierta hasta las 11 de la noche. MADRID

EL EXCMO. SEÑOR D. Francisco Andrés Octavio ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO Y DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO HA FALLECIDO EL DIA 4 DE ENERO DE 1912 R. I. P. Los Excmos. Sres. Ministro de Instrucción Pública y Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta corte; su desconsolada esposa doña María García-Manfredi; hijo D. Eugenio; hija política doña Concepción Méndez Vigo; nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza del Cordón, núm. 1, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. El duelo se despide en el sitio de costumbre. —Se aplica el esche.

Laboratorios Químicos Gabinetes de física. Material de higiene y desinfección. Pídanse detalles y presupuestos a la Casa Izáñez y Jodrá.-Príncipe, 18.-MADRID.

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

BURLETES invisibles y de peloto, desde 10 cént. metro. Bastones y galletas de portiers, en metal y madera, baratísimos. Alzapuños de metal. Varillas de visillos y escalera. Transparentes, visillos stores, aparatos, hules y plumeros. Batería de cocina, cerraduras seguridad, Ferreteria. Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

CATARATAS Se curan con el colirio resolutivo eficaz é inofensivo del médico oculista D. Casiano Macías. De venta en Madrid: farmis. J. Bonald, y casa del autor, Nuñez de Arce, 17, pral. Precio: 15 pesetas.

BANCO DE ESPAÑA Preparación próxima convocatoria. La Academia más antigua al efecto, es la de Avaca, Carmen, 40. Matrícula: 8 a 1 y 7 a 3.

RUBIO- Concepción Jerónima, 3.